



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெம்" பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,628 — JUNE 5, 1914.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[The Small Town Sanitary Ordinances, 1892 to 1909.]

"1892 முதல் 1909 வரையுமுள்ள ஆண்டுகளின் சிறு நகர சுகாதார சட்டங்கள்.

இத்தால் விளம்பரப்படுத்துவது என்ன என்றால்:—1892 முதல் 1909 வரையுமுள்ள ஆண்டுகளின் சிறு நகரசங்க சுகாதார சட்டங்களின் 9 E (2) ம் பிரிவின்படி, மேற்கு மாகாணத்துக் கொழும்பு டிஸ்ட்ரிக்ட் ஊர்ப்பிரிவின் சுகாதார போர்ட் சமாஜத்தாரார் செய்யப்பட்டவைகளும் 1912 ம் ஆண்டு செப்டம்பர்மீ 11 ந் தேதியைக்கொண்டவைகளும், 1912 ம் ஆண்டு செப்டம்பர்மீ 27 ந் தேதியைக்கொண்ட 6,524 ம் இலக்கக் கவண்மேர்துக் "கெசெம்" பத்திரிகையில் வெளிப்படுத்தப்பட்டவைகளும், ஆகிய ஒழுக்கவிதிகளில் 4 ம் அதிகாரத்து 29 ம், 30 ம், 31 ம் ஒழுக்கவிதிகளும், 11 ம் அதிகாரத்து 4 ம் ஒழுக்கவிதியும் நிவாரணமாக்கப்பட்டு அவைகள் இருந்த இடத்தில் அவைகளுக்குப்பதிலாக மேற்படி சுகாதார போர்ட் சமாஜத்தாரார் செய்யப்பட்ட (4 ம் அதிகாரம்) 29 ம், 30 ம், 31 ம் ஒழுக்கவிதிகளும், (11 ம் அதிகாரம்) 4 ம் ஒழுக்கவிதியும், அதிகாரமந்திரசபையோடு கூடிய தேசாதிபதியவர்களால் அங்கீகரிக்கப்பெற்று, வைக்கப்பட்டிருக்கின்றன.

மேலும் விளம்பரப்படுத்துவது என்ன என்றால்:—மேற்படி சுகாதார போர்ட் சமாஜத்தாரார் செய்யப்பட்ட மேலதிகமான பின்வரும் 4 ம் அதிகாரத்தின் சேர்க்கப்படும் 41 ம் ஒழுக்கவிதியும், 11 ம் அதிகாரத்தின் சேர்க்கப்படும் 15 ம், 16 ம், 17 ம், 18 ம் ஒழுக்கவிதிகளும், அதிகார மந்திரசபையோடு கூடிய தேசாதிபதியவர்களால் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருக்கின்றன.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

எ. மெ. ஸ்ற்றப்ஸ்,

கலோனியல் சுகமதுத்தார்.

கொழும்பு, கலோனியல் சுகமதுத்தார் கந்தோர்,
1914 ம் ஆண்டு மேமீ 29 ந் தேதி.

IV. ம் அதிகாரம்.—தெரிந்தெடுத்த பிரமாணங்கள்.

29. லைசன்சு கொடுக்கவும் கொடுக்காது விடவும், கொடுத்த லைசன்சுவை அழிக்கவும் தத்துவமுடைய சுகாதார சங்கத்தாரின் அக்கிராசனரிடம் இருந்து லைசன்சுபெறாமல் ஒருவரும் மாடு அல்லது வண்டிகள் நிறுத்துகிற பிரசித்தமான காலை அல்லது நிற்பாட்டும் இடங்கள் வைத்திருக்கக் கூடாது. இந்த லைசன்சுகள் இனாமாக கொடுக்கப்படும். அக்கிராசனரால் லைசன்சு கொடுக்கப்பட்ட காலைகள் ஒவ்வொன்றும் பதிவுசெய்யப்படவேண்டும். ஒவ்வொரு காலையின் வாசல்விளும் பதிவுப்பண்ணப்பட்ட காலை யிலக்கம் ——— என்ற சொற்கள் வரையப்பெற்ற அறிவித்தற்பலகை தூங்கவேண்டும். அதில் சொந்தக்காரனின் பெயரும் எழுதியிருக்கவேண்டும்.

30. மாடு அல்லது வண்டிகள் நிறுத்துகிற பிரசித்தமான ஒவ்வொரு காலை அல்லது நிற்கும் இடம் சுகாதார சங்கத்தின் அக்கிராசனரின் திருத்திக்கிணங்க ஒரு மட்டமாய் அடிக்கப்பட்டு நீரோடக் காண்களும் அமைக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும். கீழ் நிலம் மட்டமாயும் கடினமாயும் இருக்கும்படி கற்பிக்கப்பட்டு அல்லது சின்னக்கற்கள் போட்டு இறுக்க அடிக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும். மாடுகளை அல்லது வேறு யாதும் நிற்குங்களை வைத்திருப்பதற்குக் கட்டும் கட்டடங்கள் எல்லாம் 11 ம் பிரிவின் 4 ம் பிரமாணத்துக்கமையக் கட்டப்பட்டு நடாத்தப்படவேண்டும். இந்தக் காலைகள் அல்லது மாடுகள் நிறுத்துமிடம் எல்லாம் நாள்தோறும் சுத்தப்படுத்தி நல்ல சுகாதார நிலைபரத்தில் வைக்கப்படவேண்டும். இவற்றுள்ள சாணம் மற்றும் குப்பை முதலான குடியிருக்கும் வீடுகளிலிருந்து தூரத்திலேயுள்ளதும் சங்கத்து அக்கிராசனரின் அனுமதிபெற்றதற்காகிய ஓரிடத்துக்கு நாள்தோறும் அனுப்பப்படவேண்டும். இவ்விதமாக நாளாந்தம் சுத்தப்படுத்தி வதற்குத் தடையாய் இருக்கக்கூடிய மாதிரியாய் அந்தக் காலைகளில் ஒரு சாமானையும், பொருளையும் அல்லது வஸ்துவையும் சேபிக்கப்படாது.

31. சங்கத்து உத்தியோகத்தாரால் அல்லது அக்கிராசனர் எழுத்து மூலமாய் விசேஷ தத்துவமளிக்கப்பட்ட எவராலும் என்னேரத்திலும் ஒவ்வொரு காலையும் சோதனைசெய்யப்பட ஆயித்தமாயிருக்கவேண்டும். இந்த துணைப்பிரமாணங்களால் அக்கிராசனுக்கு அருளியிருக்கும் தத்துவங்களினால் செய்யப்படும் கட்டளைகள் எல்லாம் எழுத்து மூலமாய் யிருக்கவேண்டும்.

XI. ம் அதிகாரம்.—புதிய பிரமாணம்.

4. லாயம், ஆமொடு முதலிய யிருகங்களின் தொருவம் அல்லது ஆமொடு முதலிய யிருகங்கள் தங்குமிடம் முதலிய கட்டடங்களின் அல்லது மாடுகளின் சொந்தக்காரன் அல்லது கூலிக்கெடுத்தவன் அல்லது கையாழ்வோன் அக்கட்டடங்களை அக்கிராசனரின் திருத்திக் கொப்பவும், அழுக்குச்சலம், மூத்திரம், மழைத்தண்ணீர் முதலியன பாயத்தக்க ஓமேந்துபூசிய வாய்கால்களுடையனவாயும் வைத்திருக்கவேண்டும். அக்கிராசனர் அகத்தியமெனக் கொள்ளுந் தருணங்களில் அவர் கற்பிக்கும் மாதிரியான மூடிக்கொண்ட கொள்கலம் அல்லது கொள்களங்கள் செய்து அவற்றுள் மூத்திரம் அல்லது அழுக்குச்சலம் முதலியன வாய்க்கால் வழியாகப் பாயும்படி செய்துவைத்தல் வேண்டும். இக்கொள்கலத்தினுள்ள அருக்குச்சலத்தினால் தொந்தரவுவராதபடி நாள்தோறும் முன்சொல்லிய சொந்தக்காரன், கூலிக்கெடுத்தவன்

அல்லது கையாள்வோன் தன் செலவீம் தானே கொள்கலத்திலுள்ளவற்றை அவ்விடத்திலிருந்து நீக்கிப்போடவேண்டும். அக் கட்டடத்தின் அல்லது மாலின் தரை பழுதுபடாமலும், ஒப்பரவாயும், சீக்கிரத்தில் சுத்திசெய்யத்தக்கதாயும் இருப்பதற்கு செங்கல், கல், சீமெந்துக் கொங்கிரீம், பதிகல்லு, இறுக்கியடிப்பட்ட சின்னக்கற்கள் அல்லது உரமான வேறு சாமான்கள் பதிக்கப்பட்டிருக்கவேண்டும். அப்படிப்பட்ட கட்டடத்தை அல்லது மாலே வெள்ளையடிக்கத்தக்கதாய்க் கட்டியிருந்தால், ஆறுமாசத்துக் கொழுமுறை அல்லது அக்கிராசனர் கம்பித்தாம் பலமுறைகளிலும் வெள்ளையடிக்கவேண்டும். அக்கட்டடம் அல்லது மால் மனுஷசஞ்சாரமில்லாத இடத்தில் கட்டப்பட்டிருந்தால், இந்த நியாயத்தை அல்லது வேறேதும் நியாயத்தைக்கொண்டு முன்சொல்லப்பட்ட கட்டுப்பாடுகளை அக்கிராசனர் அகத்தியமில்லையெனக் கண்டால், அவர் அப்பிரமாணங்கள் யாவையும் விட்டுவிடக்கூடும். அக்கிராசனர் அகத்தியமெனக் கொள்ளுஞ் சம்பந்தில் லாயத்துக்காக அல்லது ஆடுமாடு முதலிய மிருகங்களின் தொழுவத்துக்காக அல்லது ஆடுமாடு முதலிய மிருகங்கள் தங்குமிடத்துக்காகப் பாலிக்கப்படும் கட்டடங்கள் ஓடு அல்லது இரும்பினால் வேயவும் கல் செங்கல் அல்லது வேறவிவல்லாப்பொருள்களால் கட்டப்படவும் வேண்டும்.

ஒவ்வொரு லாயம், ஆடுமாடு முதலிய மிருகங்களின் தொழுவம் அல்லது அவற்றின் தங்குமிடம் துப்பரவாகவும் சுகாதாரத்துக்கேற்ற நிலைபரத்திலும் வைத்திருக்க வேண்டும். அவ்விடங்கள் நாள்தோறும் நன்றாய் துப்பரவாக்கப்பட்டு சாணி, குப்பை, முதலிய அழுக்குகள் மனுஷர் குடியிருக்கும் வீடுகளுக்கப்பால் அக்கிராசனர் அங்கீகரிக்கிற மோரிடத்தில் போடப்படவேண்டும்.

IV. ம் அதிகாரத்துக்கு சேர்க்கப்பட்டவை.—பொதுப்பிரமாணம்.

41. லைசன்சு கொடுக்கவும், கொடுக்காதுவிடவும், கொடுத்த லைசன்சுவை அழிக்கவும் தத்துவமுடைய அக்கிராசனரினிடத்தில் லைசன்ஸ்பெறாமல் ஒருவரும் அப்பச்சாஸையாவது, சோற்றுக்கடையாவது, பாற்சாஸையாவது வைத்து நடாத்தப்படாது.

XI. ம் அதிகாரம் 9 E பிரிவு (2) (t) க்கு சேர்க்கப்பட்டவை.

15. ஊத்தை, பசுளை, அழுக்கு, கஞ்சல், எவ்விதமான குப்பை அல்லது உடைந்த போத்தல், தகரம், கலவோடு, சிரட்டை அல்லது மழைத்தண்ணீர் நிற்கக்கூடிய வேறு எவ்வித கொள்கலங்களையும், தெருவிடவாவது, ரோட்டிலாவது, பிரபலியமான இடங்களிலாவது அல்லது மேற்கொல்லப்பட்ட தெருவின், ரோட்டின் அல்லது பிரபலியமான இடங்களின் கான்களிலாவது வீடுகளுக்கருகாமையிலிருக்கும் வளவுகளிலாவது அல்லது இடங்களிலாவது போடக்கூடாது.

இப்படிப்பட்ட ஊத்தை, பசுளை, அழுக்கு, கஞ்சல், எவ்விதமான குப்பை, பழைய போத்தல், தகரம், கலவோடு, சிரட்டை அல்லது மழைத்தண்ணீர் கொள்ளக்கூடிய கொள்கலங்களை அக்கிராசனர் அனுமதிபெறும் இடத்தில் போடவேண்டும். அல்லாவிடில் அவைகளை எரித்து அல்லது தாட்டுப்போடல் வேண்டும்.

16. பூண்டு அல்லது எவ்விதமான சுகக் கோடான தாவரங்கள் வளர்ந்திருப்பது பசுளை, கஞ்சல், குப்பை முதலின குவித்திருப்பதால் அல்லது தங்கு தண்ணீரினால் அல்லது மழைத் தண்ணீர் நிற்கத்தக்க கொள்கலங்கள் கிடப்பது குடியிருக்கும் வீட்டின் அருகாமையிலுள்ள நிலம், அல்லது காணிகள் அசவுக்கியத்துக்கு காரணமாயிருப்பதை அக்கிராசனர் கண்டால், அப்படிப்பட்ட காணியின் சொந்தக்காரனுக்கு அல்லாவிடில் கையாள்வோனுக்கு அக்கிராசனரினால் அந்தக் காணியை சுகாதாரத்துக்கேற்றபடியாக்குகிறதற்கு வேண்டிய வேலைகளைல்லாம் குறிக்கப்பட்ட நாட்களுள் செய்து முடிக்கும்படி எழுத்தில் அறிவித்தல் கொடுக்கப்படும். அப்படிப்பட்ட வேலைகள் குறிக்கப்பட்ட நாளுக்குள் சொந்தக் காரன் அல்லது கையாள்வோன் செய்துமுடியாவிடின் அல்லது திரும்பவும் அந்தக்காணியை மேற்கூறிய அசவுக்கிய நிலைபரத்தில் வைத்திருந்தால், அக்கிராசனர் தாமே அந்த வேலைகளை செய்துமுடிப்பார். அப்படியான தருணத்தில் அந்தக் காணியினுள் வேலையைசெய்து முடிக்கிறதற்கான கருவிகளையும் கூலி ஆட்களையும் கொண்டுபோகிறதற்கு தத்துவ முள்ளவராயிருப்பார். அப்படிச் செலவுபண்ணப்பட்ட பணம் அந்தக்காணிச்சொந்தக்காரனிடத்திலிருந்து சங்கத்துக்கு கொடுக்கவேண்டிய கடனைப்போல் அறவிடப்படும். இப்பிரமாணத்தின் முறைப்படி அக்கிராசனர் எப்பொழுதாவது வழக்குத்தொடர்ச்சி செய்வதை புத்தியெனக் கண்டால் இப்பிரமாணத்தில் ஏதாவது அவரைத் தடைசெய்யாது.

17. ஒவ்வொரு வீடு அல்லது குடிசையை பழுதுஇல்லாமல் வைத்திருப்பது அதின் சொந்தக்காரனின் கடமையாகக் காணப்படும். ஆனால் செய்கைக்காரன் அல்லது கையாள்வோன் மனம்பொருத்தி அந்தக்கடமையைத் தாம்மேல் எடுத்திருக்கிறார்களென்று அத்தாட்சிபடுத்தப்பட்டால், அப்போது சொல்லப்பட்ட கடமை செய்கைக்காரனுடைய தாய் இருக்குமாகில் அவனினதும் அல்லது கையாள்வோனுடையதாய் இருக்குமாகில் அவனினதும் கடமையாய் இருக்கும்.

18. எப்பொழுதாவது ஒரு வீட்டில் அல்லது குடிசையிலிருக்கும் ஆட்களுக்கு அல்லது அயலாருடைய சுகத்துக்கு இடைஞ்சல் வருவிக்கக்கூடிய பழுதான நிலைபரத்திலிருக்க ஒரு வீட்டை அல்லது குடிசையைக் கண்டால், அந்த வீட்டை அல்லது குடிசையைப் பழுதுபார்க்க வேண்டிய கடமையுள்ள சொந்தக்காரனுக்கு அல்லது செய்கைக்காரனுக்கு அல்லது கையாழ்வோனுக்கு அக்கிராசனரால் அவைகளைச் சுகாதாரத்துக்கேற்ற நிலைபரத்தில் வைப்பதற்குசெய்யவேண்டிய வேலைகள் ஓர் அறிவித்தலிற் போதிய காலங்காட்டி குறிக்கப்பட்ட நாளுக்குள் முடிக்கும்படி அறிவித்தல் கொடுக்கப்படும். சொந்தக்காரன் அல்லது செய்கைக்காரன் அல்லது கையாள்வோன் குறிக்கப்பட்ட நாளில் வேலையை முடியாமல் அசட்டையாய் விட்டிருந்தால், அக்கிராசனர் அந்த வேலைகளைச் செய்துமுடிப்பார். அப்படிச் செலவுசெய்யப்பட்ட பணம் அந்தக் காணிச் சொந்தக்காரனிடத்திலிருந்து அல்லது செய்கைக்காரனிடத்திலிருந்து அல்லது கையாள்வோனிடத்திலிருந்து சங்கத்துக்குக்கொடுக்கவேண்டிய கடனைப்போல் அறவிடப்படும் இப்பாகத்தின் பதினொன்றாம் பிரமாணத்தையிற் சொந்தக்காரனை செய்கைக்காரனை அல்லது ஆள்பவனை எப்பொழுதாவது அக்கிராசனர் தண்டனைசெய்வதனால் இப்பிரமாணத்தில்பேரால் அவர் செய்யுங் கிருத்தியங்கள் அவரைத்தடைசெய்யாது.

[By-laws relating to Dry-earth System made by the Local Board of Badulla.]

1898 ம் ஆண்டின் லோக்கல்போட் சட்டம்.

இத்தால் அறிவிப்பது என்னவானால் 1898 ம் ஆண்டின் லோக்கல்போட் சட்டத்தின் 56 ம் பிரிவின் பிரகாரம் வதுளை லோக்கல்போட் சங்கத்தாரால் செய்யப்பட்ட பின்வரும் உபவிடிகள் தேசாதிபதியவர்களின் அதிகார மந்திர சபையாரது ஆலோசனைப்படிக்கும் நடத்தும் அத்தேசாதிபதியவர்களால் பெலப்படுத்தப்பட்டு எல்லாரும் அறியும்படி இத்தால் வெளிப்படுத்தப்படுகின்றன என்பதாம்.

கலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1914 ம் மார்ச் 2 ன் உ.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,
மெ. எ. ஸ்ரீமத்ப்ஸ்,
கலோனியல் சக்கிறத்தார்.

(1) கக்கூள் குழிகளை மூடவும் அதினிடம் காய்ந்தமண் வாளிக்கக்கூஸ்களை நியமிக்கவும் சங்கம் கட்டளைபண்ணலாம். சங்கத்தினுடைய தீர்மானத்தின்மேல் விசேஷ அதிகாரம் கிடைக்கும்பொழுது அந்த அதிகாரத்தைக்கொண்டு யாதொரு வீட்டின் கல்லது கட்டடத்தின் அல்லது காணியின் சொந்தக்காரனுடைய அல்லது ஆட்சிக்காரனுடைய வளவில் இருக்கும் கக்கூள் குழியை மூடவேண்டுமென்றும் அதினிடம் காய்ந்தமண் வாளிக்கக்கூஸ் ஸ்தாபிக்க வேண்டுமென்றும் சபாநாயகர் எழுத்தின்மூலமாய் அறிவிக்கக்கூடியவராம்.

(2) ஊரவர்களுக்குச்சேர்ந்த இடங்களிலே புதைக்கக் கட்டளை.—எந்த கிரகஸ்தனுக்காவது தன்வீட்டின் மலஞ்சலத்தை தன்வளவிலேயே புதைக்க அல்லது வேறுவிதமாய் ஒழுங்குசெய்யும்படி சபாநாயகரால் எழுத்தின் மூலமாய் உத்தரவு கொடுக்கப்பட்டலாம்.

(3) மலஞ்சலங் கொண்டுபோகுதல்.—தன்வளவிலே மலஞ்சலத்தை புதைக்கக் கட்டளைபெறாத ஒவ்வொருவனும் அவனுடைய மலஞ்சலத்தை சபையார் எடுத்துக்கொண்டுபோகும்படி ஒழுங்குசெய்யவேண்டும்.

(4) மலஞ்சலங் கொண்டுபோகிறதற்குக் கூலி சபையுடைய கூலியானே மலஞ்சலம் கொண்டுபோக உபயோகிக்கும் ஒவ்வொருவனும் சபையால் ஒப்புக்கொள்ளப்பட்ட விதம் மாதாந்தரம் முன்காசு கட்டவேண்டும்.

[Rules for the Kataragama Pilgrimage, 1914.]

எச்சரிக்கைகளாவன.

1. சுகாதாரணையைக் குறித்த கதிர்காம திருவிளாக்காலத்தில் யாத்திரிகன் கதிர்காமத்தில் தங்கக்கூடிய தலையை 16 நாள். அதாவது 1914ம் ஆண்டு ஆடிமீ 23 ன் தேதி தொடக்கம் ஆவணிமீ 7 ன் தேதி வரைக்கும் தான் இதனால் சியமிக்கப்பட்டன. மேற்சொன்ன தேதிக்குமுன் போகப்பட்டவர்களும் சொல்லப்பட்ட தேதிக்குப்பின் தங்கப்பட்ட யாத்திரிகனெவரும் அனியாயகாரரொன்று காணப்படும்.

2. கோயால், அல்லது மெல்லிலும், அல்லது பல்லினத்திலும், அல்லது முறிந்த வயதிலும், அல்லது கிள பராயத்திலும், அல்லது நீள் சாமான் கள் குற்றவிலும், அல்லது வேறு போதுமான காரணத்திலும், அல்லது பயணம்போகக்கூடாதவனெண்டல்வது, கோயிலில் கிளொருவனுடைய சுசத்திக்கு பழுதண்டாக்குமென்று காணப்பட்ட யாத்திரிகனைப் பொலிசு நீதவான் அல்லது பொலிசு அதிகாரமுடையவருக்கு பயணத்தில் எவ்விடத்தினாலும் அபு படிப்பட்ட யாத்திரிகனைக் கதிர்காமம்போகவிடாமல் தடுக்கத் தத்தவமுண்டு. மேற்சொல்லப்பட்ட யாத்திரிகளுக்குப்பண்ணும் கட்டளைகளுக்கு அமையும் படி பிணை எடுக்கும்படியும் அதிகாரமுண்டு. அவ்விதம் பிணைகொடுக்கக்கூடாத பேர்களை மூன்று நாளைக்கு மேற்படாத மறியலில் வைத்துக்கொள்வப் பொலிசு நீதவா னல்லது பொலிசு அதிகாரமுள்ளவருக்குத் தத்தவமுண்டு.

3. கதிர்காமத்தில் திருவிளா நடக்கும் காலத்தில் தொற்று வியாதி (பேதி) உண்டுபடின் சுகாதாரணைத் தலைமைக்காரனுக்கு திருவிளாவை துறத்தவும் யாத்திரிகனெல்லாரையும் தங்கவிடம்போய்ச்சேரவும் கிணை பாதையால் போகவேண்டுமென்றும் கட்டளையிடத் தத்தவமுண்டு.

4. சுகாதாரணைக்காக சியமணம்பண்ணப்பட்டிருக்கும் தலைமைக்காரருக்கு கதிர்காமத்திலும் திரும்பிச்செல்லும் பயணத்திலும் இதன்மேல் குறிக்கப்பட்டவைகளைச் செய்யவும் செயலிக்கவு மதிகாரமுண்டு :—

- (a) யாத்திரிகளுக்குச் சேலு துவைக்கவும், மருகவும், தண்ணீர் கொடுக்கவும், தண்ணீர் குடிக்கவும் மலபாதைக்குப் போகவும் வேறுவேறு தலக்கை சியமிக்கவும்;
- (b) அந்தந்தச் சாநியார் தங்கியிருக்கும்படி வேறே வேறே தலக்கை சியமிக்கவும்;
- (c) யாத்திரிகன் கூட்டமாக இன்னபாதையால் செல்லவெண்ணென்றும்;
- (d) யாத்திரிகளுக்குக் கொடுக்கப்பட்ட திணைப் பகிர்த்தகொடுத்தலைப்பற்றிப் பார்த்த சியமிக்கவும் கோயுண்டாக்கப்பட்ட யாத்திரிகளுக்குத் தங்கியிருக்கும்படி வேறே தலக்கை வேறுக்கவைக்கவும் ஆர்க்குடன் வேறொருவரையும் பேசாமலிருக்கும்படியுபண்ணவும் அவர்களுக்குப் பயணம்போகக் கூடாதுபோனும் சிறுத்திவைக்கவும். இவ்விதம் சியமிக்கப்பட்டிருக்கும் அதிகாரிபண்ணும் கட்டளையை மீறப்பட்டவர்கள் குற்றஞ்செய்யப்பட்டவர்களாக ஏர்க்கப்படும்.

5. பயணத் தலவது தங்கியிருக்கு யிடத்தில் சுகாதாரணை அதிகாரி யல்லது அப்பேர்ப்பட்ட அதிகாரியல்லது விடத்தில் பொலிசு தலைமைக்காரர் சுசத்திக்குப் பழுதாக்குமென்று காணப்பட்டால், திணைசாரா னெல்லாந்தையும் பறித்த நாசமாக்கிப்போடவும் பொலிசு தத்தவமுடைய பேர்கள் கட்டுப்பட்டிருக்கிறதல்லாமலும், அவ்விதஞ் செய்யவிடாமல் தடைபண்ணப்பட்ட பேர்கள் குற்றவாளிகளாகக் காணப்படுவார்கள்.

6. ஆராதனம் மாடுகள் வண்டிமாடுகள் குடியிருக்கும் இடத்தின் 3 கட்டைக்குட்பட கொண்டுவரப்படாத அப்படிக்கொண்டுவந்தால் குற்றவாளிகளாவார்கள்.

7. கதிர்காமத்தில் தங்கியிருக்குமிடத்தில் திருவிளாத்தலைமை சியமிக்கு யிடத்தைவிட வேறிடத்தி லிறைச்சி விற்றப்பட்டவர்கள் அல்லது சுகாதாரணைத்தலைமை அல்லது பொலிசு தலைமை அவர்களால் கெட்ட திணைத்து விக்கப்பட்ட சாமான் விற்றப்பட்டவர்கள் குற்றவாளிகளாவார்கள்.

8. யாராயினும் கதிர்காமத்தில் தங்கியிருக்கும் காலத்தில் அரசாட்சியாரால் சியமித்திருக்கு யிடத்தைவிட வேறே தலத்தில் மலக்கனிக்கச் சம்ப வித்தால், அல்லது மலத்தை மண்ணிலும் மூடாவிட்டால், அல்லது தலைமைக்காரர் சியமிக்கும் தலத்துக்கு மேலே ஆற்றுக்கிறதற்கு அல்லது குளிக்கச் சம்பவித்தா லப்படிச் செய்தவர்கள் குற்றவாளிகளாய்க் காணப்படுவார்கள்.

9. தொற்றுவியாதியால் பீடிக்கப்பட்டவன் சுகாதாரணை அதிகாரிக்கு அல்லது அவரல்லது விட்டால் பிரதான பொலிசு தலைமைக்கு அது விஷயத்தை அறிவிக்கத் தவறிலு லல்லது வந்த கோயாலியை ஒளித்தவைக்க அல்லது அதற்கு உதவிசெய்பவர்கள் குற்றவாளிகளாவார்கள்.

10. சகல பேர்களும் பயணத்திலும் கதிர்காமத்திலும் வைத்துப் பொலிசு தலைமை சியமிக்கு யிடத்தில் விடுதி சிறுதலல்லாமல், அப்படிச் செய்யக் கூடாதென்று மறுப்பவர்கள் குற்றவாளிகளாவார்கள்.

11. 1914 ம் ஆண்டுக்கு யாத்திரிகன் 1,750 பேர்கள் போகும்படி சியமிக்கப்பட்டது.

12. கதிர்காமத்துக்கு 1914 ம் ஆண்டு போகப்படவர்கள் ஒவ்வொருவரும் தங்கள் பகுதி எஜண்டரிடம் உத்தரவுச்சீட்டு பத்திரம் பெற்றுக் கொண்டுபோகவேண்டும்.

13. எப்பேர்ப்பட்ட பொலிசு தலைமை அல்லது கதிர்காம யாத்திரிகையைப்பற்றி ஏர்ப்பட்டிருக்கும் எந்த உத்தியோகஸ்தனும் கேட்டபோது உத்தரவுச்சீட்டைக் காண்பிக்க வேண்டும்.

14. உத்தரவுச்சீட்டில் சொல்லப்பட்ட பேசாயுடையவரைத்தவிர வேறே யொருவரும் அதை உபயோகிக்கப்படாதது.

[Kataragama Festival.]

கதிர்காம திருவிளா.

இத்தால் விளம்பரப்படுத்துவது என்னவாகில். 1896 ம் ஆண்டு 13 ம் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி ஏற்படுத்தப்பட்ட விதிகளின் 12 ம் விதிப்பிரகாரம் யார் ஆகினும் தங்கள் டிஸ்திரிக்டிலிருக்கும் ஏசன்று அல்லது உதவி ஏசன்றுத்துரை அவர்களிடம் உத்தரவுபத்திரம் பெறாது கதிர்காமத்திலிருக்கும் துருணு மாகாதேவாலையத்துக்கு எகல எள்ளும் இல்லமாகச்சி எள்ளும் திருவிளாநாட்களில் போகில், அவர்கள் மேற்சொல்லப்பட்ட கட்டளைச்சட்டத்தின் 2 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ரூ. 1,000 குற்றங்கொடுக்க அல்லது ஒரு வருஷ கடின அல்லது கடினமில்லாத ஊழியம்செய்ய வதுவாய் வருவார்கள்.

உத்தம தேசாதிபதியவர்களின் கட்டளைப்படி,

இராசாங்க விதிரர் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1914 ம் ஆண்டு ஜூன்மீ 14 ன் உ.

மெ. எ. ஸ்ற்றப்ஸ்,
இராசாங்க விதிரர்.

LAND SALES.

காணி விற்பனைகள்.

No. 735, N. P.—1914 ம் ஆண்டு ஆடிமாதம் 7 ந் திகதி, செவ்வாய்க்கிழமையில், தன் ஆயில் வட மாகாணத்து உதவி கவர்ணமேந்து ஏசன்மவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், ஏலத்திற் கூறி விற்கப்படும். 40 காணித்துண்டுகள், வட மாகாணத்து மன்னார் டிஸ்திரிக்டின் மாந்தை வடக்கு முதலிய பகுதியிலிருக்கின்றது.

படம் 4,037. மாந்தை வடக்கு. குறிச்சி—பாலிபெருமாள்கட்டு. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.

காணித்துண்டின் முன் இல.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விலம்.	விசாலம். ஏக்கர் ஒன்றின் ஏ. தூ. ப. பாணிப்புவிளே ரு.
1215	அதிரியான் தேவசகாயம்	நீர்வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்ட காணி	0 3 8
1216	ஷே	நெல்வயல்	14 1 36
1217	ஷே	பறட்டைக்காடு	3 0 4
1218	அதிரியான் வளத்திசார், கவிரியல் அவுரூன்	ஷே	10 0 3
1219	—	ஷே	1 0 36

படம் 4,038. குறிச்சி—மணல்மோட்டை. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.

1220	அந்தோனி அதிரியாம்பிள்ளையினால் கூட்டி அடைக்கப்பட்டது	நெல்வயல்	0 0 26	50*
1221	ஷே	தோட்டம், நாலு புளிய மரம் நிற்கிறது	0 0 11	50*
1222	ஷே	நெல்வயல்	0 0 6	50*
1223	அந்தோனி அதிரியாம்பிள்ளை	வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்ட காணி	0 3 11	—
1224	அந்தோனி அதிரியாம்பிள்ளையினால் கூட்டி அடைக்கப்பட்டது	நெல்வயல்	9 1 9	50*
1225	ஷே	குழிலக்காணி	0 1 34	40*
1226	அந்தோனி குசைப்பிள்ளையினால் கூட்டி அடைக்கப்பட்டது	நெல்காணி	5 2 1	30*
1227	அந்தோனி சுவாந்தக்குருசுவினால் கூட்டி அடைக்கப்பட்டது	ஷே	4 1 10	30*
1228	ஷே	ஷே	1 0 4	30*
1229	அந்தோனி அதிரியாம்பிள்ளையினால் கூட்டி அடைக்கப்பட்டது	ஷே	0 0 34	30*
1230	ஷே	ஷே	0 3 33	30*
1231	அந்தோனி அதிரியாம்பிள்ளை	ஷே	0 1 2	30*
1232	பிலிப்பு குசைப்பிள்ளையினால் கூட்டி அடைக்கப்பட்டது	ஷே	1 3 4	30*

குறிச்சி—கருங்காலி மோட்டைக்குளம்.

1233	தேவசகாயத்தினால் கூட்டி அடைக்கப்பட்டது	நெல்காணி	1 1 3	30*
1234	ஆரோக்கியம் பெண் பிலிப்பாவினால் கூட்டி அடைக்கப்பட்டது	ஷே	0 0 21	30*
1235	ஷே	ஷே	0 0 36	30*

படம் 4,126. குறிச்சி—ஆலங்குளம். உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.

1477	எம். செல்லமரைக்காரர்	தோட்டத்துக்கேற்ற பறட்டைக்காடு	0 3 35	40
1478	மு. நெயினாமுத்துப் பரியாரியால் கூட்டி அடைத்து விதைக்கப்பட்டது	தோட்டம்	0 1 5	50*
1479	—	வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்ட காணி	0 0 30	—
1480	வளத்திசார் பிலிப்பு	நெற்காணிக்கேற்ற பறட்டைக்காடு	1 2 0	30*

படம் 4,142. குறிச்சி—பறங்கிசாலம்பன். உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.

1508	கப்புடையார் நெயினாமுத்துவினால் கூட்டி அடைத்து விதைக்கப்பட்டது	நெற்காணி	0 1 20	40*
1509	ஷே	ஷே	0 2 30	40*
1510	ஷே	ஷே	0 1 10	40*

படம் 32. மாந்தை தெற்கு. குறிச்சி—இலுப்பைக்குளம். உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.

1	சுவாம் வஸ்தியான்	காடு	4 0 17	40*
2	சுப்பன் இராமசாமி ஆசாரி	காடு	3 0 5	40*
3	—	ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட காணி	0 0 27	—

படம் 4,093. நானூட்டான் மேற்கு. குறிச்சி—பெரியகட்டைக்காடு. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.

1375	அ. சுவாந்தக்குருசுவினால் கூட்டி அடைக்கப்பட்டது	நெல்வயல்	0 1 7	30*
1376	அ. சுவாந்தக்குருசு	பறட்டைக்காடு	5 0 22	20*
1377	—	ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட காணி	0 1 4	—
1378	—	நீர்வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்ட காணி	0 1 28	—

*நட்சத்திரக்குறி அடையாளமிடப்பட்ட காணிக்கு ஒரு ஏக்கருக்கு இரண்டு ரூபாய் வீதம் இப்பொழுது தண்ணீர் வரி அறவிடப்படும், ஆனால் இந்த வீதம் காலத்துக்குகாவலம் அரசாட்சியாரால் மாற்றப்படும்.

4,037 ம் இலக்கப்பட்டதில் 1218 ம், 1219 ம் இலக்கத் துண்டுகளை வாங்குகிறவர்கள் ஏறக்குறைய 400 அடித்தூர முள்ள வாய்க்காலே குருவில் சலுசுவாய்க்காலிலிருந்து தாங்களே வெட்டிக்கொள்ள வேண்டும்.

காணித் துண் டின் இல.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	வீசாலம்.	வக்கரொன் தின் எ. றூ. ப. பாணிப்புவிலை ரூ.
	படம் 4,101. குறிச்சி—பள்ளங்கோட்டை.	உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.		
1401	எம். அந்தோனிப்பரியாரி ..	நெல்விதைப்புக்கேற்ற காடு ..	6 3 21	20*
1402	— ..	வளிக்காக விடப்பட்ட காணி ..	0 1 1	—
1403	— ..	குளக்கட்டுக்காக விடப்பட்ட காணி ..	0 3 10	—
	படம் 4,102. குறிச்சி—கங்காணிதீவு.	உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.		
1404	— ..	குளக்கட்டுக்காக விடப்பட்ட காணி ..	0 2 20	—
1405	வி. அந்தோனிப்பிள்ளை ..	நெல்விதைப்புக்கேற்ற பறட்டைக்காடு ..	5 2 22	20*

* நட்சத்திரக்குறி அடையாளமிடப்பட்ட காணிக்கு ஒரு வக்கரருக்கு இரண்டு ரூபாய் வீதம் இப்பொழுது தண்ணீர் வரி அறவிடப்படும், ஆனால் இந்த வீதம் காலத்துக்குக்காலம் அரசாட்சியாரால் மாற்றப்படும்.

இக்காணிகளைப்பற்றிய வேறு விபரங்கள் மன்னார் உதவி ஏசன்முத்துரை அவர்களிடத்திலும் அவைகளின் படங்களைப்பற்றி அளவுகாரப் பெரியதுரையிடத்திலும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சர்க்குத்தார் ஆபிசில்,
கொழும்பில், 1914 ம் (ரூ) மே 22 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ம்மர்ஸ்,
கொலோனியல் சர்க்குத்தார்.

No. 736, N. P.—1914 ம் ஆண்டு ஜூன்மாதம் 17 ந் திகதி, முல்லைத்தீவில், தன் ஆபீசில், வட மாகாணத்து முல்லைத்தீவு கவுன்செலர் உதவி ஏசன்மவர்களால் இன்னடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்றபனைவப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் ஏலத்திற் கூறி விற்றப்படும் அல்லது தீந்துவிடப்படும் அல்லது வேறு மாதிரியாக விற்றப்படும். 31 காணித்துண்டுகள், வட மாகாணத்து கரை துறைப்பற்றிலும் வவணியா வடக்குப் பகுதிகளில் இருக்கின்றன.

பிளான் இலக்கம் 3,849. குறிச்சி—முள்ளியவளை. உரித்தாளி—முடி.

காணித் துண் டின் இல.	காணியின் பெயர்:	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	வீசாலம்.	தரிப்புவிலை எக் கர் ஒன்றுக்கு ரூ.
559	அடம்படியில்வளவு	முருகர் நாகரும் வி. கணபதியும்	கட்டடத்துக்கேற்ற பத்தைக்காடு ..	0 3 37	15
	பிளான் இலக்கம் 3,852. குறிச்சி—ஒட்டுசெட்டான்.	உரித்தாளி—முடி.			
574	முருக்கடியில்காணி ..	வல்லிபுரம் சின்னப்பிள்ளை ..	நெற்செய்கைக்கேற்ற பத்தைநிலம் ..	7 3 20	16
	பிளான் இலக்கம் 3,873. குறிச்சி—செம்மலை.	உரித்தாளி—முடி.			
633	கதியாலோடையது கில்காடு	சிதம்பரப்பிள்ளை வயிரமுத்து ..	கட்டடத்துக்கேற்ற பத் தைநிலம் ..	1 0 4	15
634	ஷே ..	சிமார் நாகமணி ..	ஷே ..	0 3 38	15
637	தேவுக்காடு ..	வாரித்தம்பி கோமலை ..	தென்னாடுசெய்கைக்கே ற்ற பத்தைநிலம் ..	2 2 11	15
	பிளான் இலக்கம் 4,017. குறிச்சி—மாமடு.	உரித்தாளி—முடி.			
1154	வேலடிவயல்	வேலாயுதர் கிடனர் ..	நெற்செய்கைக்கேற்ற காட்டு நிலம் ..	1 3 12	15
	பிளான் இலக்கம் 4,032. குறிச்சி—பெரியகுளம்.	உரித்தாளி—முடி.			
1204	பாலையடித்துண்டு ..	— ..	நெற்செய்கைக்கேற்ற காட்டு நிலம் ..	2 0 10	25*†
1202	ஷே ..	— ..	ஷே ..	0 3 12	25*†
1200	ஷே ..	— ..	ஷே ..	1 0 11	33*†
1198	கருக்கல் துண்டு ..	— ..	ஷே ..	2 0 9	15*
1196	காட்டாமணக்கமத்தறை ..	— ..	ஷே ..	3 1 32	15*
1194	ஷே ..	— ..	ஷே ..	2 1 19	18*†
1192	காஞ்சுரங்குடா ..	— ..	ஷே ..	1 0 29	55*†
1190	நாவலடித்துண்டு ..	— ..	ஷே ..	2 1 3	15*
1188	ஆத்தியடித்துண்டு ..	— ..	ஷே ..	1 1 30	15*
1186	வேலடித்துண்டு ..	— ..	ஷே ..	2 0 26	15*
	பிளான் இலக்கம் 4,143. குறிச்சி—கரையாமுள்ளிவாய்க்கால்.	உரித்தாளி—முடி.			
1511	புளியடியில்வளவு ..	நாகமணியார் இராமலிங்கம் ..	குடியிருக்கக்கூடிய வெ ளிநிலம் ..	0 3 25	15
1512	சடவக்கையடியில் காணி ..	கலியாணி சபாபதி ..	ஷே ..	1 0 18	15
1513	ஷே ..	ஷே ..	பாறைக்காகவிடப்பட்ட நிலம் ..	0 0 19	—

* பெரிய குளமென்ற அரசாட்சியாரால் திருத்தப்பட்ட குளத்தினால் இத்துண்டுகள் நீர்ப்பாச்சக்கூடியவைகள். இனிமேல் அரசாட்சியாரால் விதிக்கப்படும் வரிகள் எதுவோ அவைகளை சொந்தக்காரர்கள் கொடுக்கவேண்டுமென்றும், தண்ணீர் வரி இடாப்பிலிருக்கும் காணிகளுக்கு இப்போ கொடுக்கப்படும் வரி கூட்டப்படமாட்டாது என்றதற்கு ஒரு உத் தரவாதமும் இல்லையென்ற கட்டுப்பாடுகளுடன் இவைகள் விற்றப்படுகின்றன.

† இவைகளில் மரங்களின் விலையும் சேர்க்கப்பட்டிருக்கிறது.

காணித் துண் டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	வீபரம்.	வீசாலம்.	தரிப்பு விலை ஏக்
				ஏ. நூ. ப.	ரொன்றுக்கு ரூ.
1514	கூளாவடி வளவு	பிளான் இலக்கம் 4,144. குறிச்சி—கரையாமுள்ளி வாய்க்கால்.	உரித்தாளி—முடி.		
1515	ஹே	சின்னிபெண் குஞ்சரத்துக்காக இராமு	வெளி நிலம் .. ரூட்டுக்காக விடப் பட்ட நிலம் ..	1 0 19 .. 0 0 9	15 .. —
1516	பனிச்சையடியில் வளவு	உரித்தாளி—க. தம்பையாவும் நா. இராமலிங்கமும்.	புகையிலைத் தோட்டம்	0 0 24	15*
1517	புளியடியில் வளவு	ஆறுமுகம் மார்க்கண்டு	உரித்தாளி—முடி. கட்டடத்துக்கேற்ற காட்டு நிலம் ..	1 0 17	15
1518	ஹே	பாதைக்காக விடப்பட்ட நிலம் ..	பாதைக்காக விடப்பட்ட நிலம் ..	0 0 21	—
1519	மருதடியில் காடு	பிளான் இலக்கம் 4,145. குறிச்சி—முல்லைத்தீவு. உரித்தாளி—முடி. சங்கரி சவரிமுத்து	தென்னந்தோட்டத்துக்கேற்ற காடு ..	7 3 35	17.50
1520	நாகமுனைவயல் காடு	ஹே	நெற்செய்கைக்கேற்ற வெளி நிலம் ..	1 3 27	17.50†
1521	மருதடியில் காடு	ஹே	பாதைக்காக விடப்பட்ட நிலம் ..	0 1 2	—
1522	நாகமுனைவயல் காடு	ஹே	ஹே ..	0 0 8	—
1523	ஹே	ஹே	நெற்செய்கைக்கேற்ற வெளி நிலம் ..	0 1 10	17.50†
1524	மணல் காடு	பிளான் இலக்கம் 4,146. குறிச்சி—முல்லைத்தீவு. உரித்தாளி—முடி. சோமர் ஆறுமுகம்	தோட்டத்துக்கேற்ற பத்தை ..	1 2 7	17.50
1525	ஹே	ஹே	பாதைக்காக விடப்பட்ட நிலம் ..	0 0 14	—

* அருகதனம்.

† இவைகளில் மரங்களின் விலையும் சேர்க்கப்பட்டிருக்கிறது.

இக்காணிகளைப்பற்றிய வேறு விபரங்களை முல்லைத்தீவு அரசாட்சி உதவி ஏசன்மரவர்களிடத்திலும் படங்களைப்பற்றி சர்வேயர் ஜெனரல் அவர்களிடத்திலும் எழுதி அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிதத்தார் கந்தோர், கொழும்பு, 1914 ம் ஆண்டு ஜூன் 4 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ், கொலோனியல் சக்கிதத்தார்.

No. 1,366, E. P.—1914 ம் ஆண்டு ஆடிமாதம் 15 ந் திகதி, புதன்கிழமை பிற்பகல் 1 மணிக்கு கிழக்கு மாகாணத்து கவர்ணமேந்து ஏசன்மரவர்கள், தனது ஆட்சி இந்நடியின் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் ஏலத்திற்குறி விற்பார். காணித்துண்டுகள், கிழக்கு மாகாணத்து மட்டக்களப்பு டிஸ்திரிக்ட் விருக்கின்றன.

பிளான் இலக்கம் 4,559. மண்முனைப்பற்று தென்பகுதி. குறிச்சி—வம்மியடிஊத்து.

காணித் துண் டின் இல.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீபரம்.	வீசாலம்.	தரிப்பு விலை ஏக்
				ஏ. நூ. ப.	கர் ஒன்றுக்கு ரூ.
1903	அ. சிலேமாலெவ்வை	கூட்டிப்பிடித்தது	வேளாண்மைப்பூமி	5 0 4	30
1904	ஹே	ஹே	ஹே	3 0 16	30
2200	ச. அன்னம்மா	படம் 4,619. குறிச்சி—பேத்தானை. (ஆற்றுக்காக விடப்பட்ட) கூட்டிப்பிடித்த பூமி	தென்னந்தோட்டம்	1 3 35	803*
2201	வி. கன்னப்பனு மறுபேரும்	கூட்டிப்பிடித்த பூமி	ஹே	0 2 18	39*
2202	ச. அன்னம்மா	ஹே	ஹே	3 0 0	868*
2203	சி. ஆறுமுகம்	ஹே	ஹே	0 3 36	85*
2204	பொதுவிற்பனவு	முடிக்குரிய	தென்னைக்கேற்றகாடு	0 3 26	21
2205	க. தம்பிமுத்து	கூட்டிப்பிடித்தது	தென்னந்தோட்டம்	0 3 6	185*
2206	பொதுவிற்பனவு	முடிக்குரிய	தென்னைக்கேற்றகாடு	0 1 21	24
2207	ஹே	ஹே	ஹே	2 0 14	24
2208	க. நல்லதம்பி	ஹே	ஹே	2 3 8	24
2209	பொதுவிற்பனவு	ஹே	ஹே	1 3 4	24
2708	க. ஆறுமுகம்	படம் 4,677. அக்கரைப்பற்று. குறிச்சி—தம்பிலுவில். முடிக்குரிய	தென்னைக்கேற்றகாடு	6 1 20	15
2709	கடலுக்காகவிடப்பட்ட பூமி	ஹே	வெட்டையும் காடும்	2 3 20	—
2679	பொதுவிற்பனவு	படம் 4,669. பாணகைப்பற்று. குறிச்சி—பாணகை. முடிக்குரிய	தோட்டசெய்கைக் கேற்றகாடு	0 3 5.37	16
2680	க. பொன்னையா	ஹே	ஹே	0 1 34.75	16
2681	பொதுவிற்பனவு	ஹே	ஹே	1 0 5	16

* முளுவிலை.

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிகமான விளம்பரங்களையும் விற்பனவின் கொந்தீசுகளைப்பற்றியும் மட்டக்களப்பு அரசாட்சி ஏசன்மரவர்களிடம் வினாவி யறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிதத்தார் ஆட்சி, கொழும்பில், 1914 ம் (ரூ) மே 28 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ், கொலோனியல் சக்கிதத்தார்.

LAND ACQUISITION NOTICES.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

[Angulana, Colombo District.]

1876 ம் ௩-ஆம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கரை ஓரத்தில் இரண்டு மெயில் பாதை போடுதற்காக என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியை, அஸ்தாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 15,622. குறிச்சி—அங்குளான.
 துண்டு. காணியினது பெயர். விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
 L 46 வெற்றகெய்யகாவத்தை .. ஒரு தென்னமரம் .. உள்ளது .. உங்குமண்டாடிக்கே யுவானிஸ் பெற .. 0 0 0.50
 யிருவும் மறுபேரும்

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ௩-ஆம் இலக்க காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1914 ம் ௩-ஆம் ஆடிமாதம் 6 ந்தேதியிலன்று 1 மணிக்கு கொழும்பு கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி, 1914 ம் ௩-ஆம் ஜூன் 29 ந்தேதி. எச். ஆர். விமீமன், அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Dematagoda, Colombo District.]

1876 ம் ௩-ஆம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் தெமற்றகொடையில் புதுவங்கிளாக்கள் கட்டுதற்காகவும், வேலைத்தலங்களை பெருப்பிக்கிறதற்காகவும் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அஸ்தாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 15,598. குறிச்சி—தெமற்றகொடை.
 துண்டு. காணியினது பெயர். விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
 A 46 1021/149 A1 வரிப்பண இலக்கங் கட்டிடங்களும் .. வணக்கி தரமறும் .. 0 3 6.96
 கொண்ட நிலம் .. தோட்டமும் .. பி. ரி. எம். எல். மரைக்காயர் .. 6 1 4.59
 B 46 147 வரிப்பண இலக்கங்கொண்ட நிலம் .. ஷே .. ஐ. எல். எம். எச். அவில்லுக்கமான் .. 2 2 38.87
 C 46 144/2723 .. ஷே .. டபிள்யு. எ. டி. எம். பி. யஅவாடின .. 1 0 11.28
 D 46 142 & 142A .. ஷே .. இ. வ. அவேயரத்தின .. 1 1 18.15
 E 46 143 .. ஷே .. எ. எல். தாவித் அப்புவும் மறுபேரும் .. 1 0 13.15
 F 46 149 .. ஷே .. வனக்கு எச். தேவாமித்த .. 0 2 1.62
 G 46 1022/149 1 .. ஷே ..

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ௩-ஆம் இலக்க காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1914 ம் ௩-ஆம் ஆடிமாதம் 13 ந்தேதியிலன்று 1 மணிக்கு கொழும்புக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி, 1914 ம் ௩-ஆம் ஜூன் 29 ந்தேதி. எச். ஆர். பிரிமன், அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Niyangoda, Kandy District.]

1876 ம் ௩-ஆம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் காத்தெனியாவில் ஒரு பெண்பாடசாலை கட்டுதற்காக என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியை, அஸ்தாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 6,415. குறிச்சி—நியாங்கொடை.
 துண்டு. காணியினது பெயர். விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
 U 42 நியாங்கொடைப்பற்றியாகேன .. சேனையும் வெளியும் .. ஆர். எம். லொக்குமணிக்காவும் .. 1 1 11.12
 மறுபேரும்

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ௩-ஆம் இலக்க காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச்சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1914 ம் ௩-ஆம் ஆடிமாதம் 29 ந்தேதியிலன்று 1 மணிக்கு கண்டிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி, 1914 ம் ௩-ஆம் ஆடிமாதம் 5 ந்தேதி. சி. எஸ். வோகன், அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Nikapota, Badulla District.]

1876 ம் (ஸ்ர) - த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கட்டுமுல்ல கொள்லாண்ட ரேட்டில் கற் குளிக்காக என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 1,750. குறிச்சி—நிக்கப்பொத்த.

துண்டு,	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
F 23	கெல்பேண் தோட்டம் ..	தேயும் மற்பரும் ..	கெல்பேண் தோட்டம் ..	0 0 36-62

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர) - த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1914 ம் (ஸ்ர) ஆடிமாதம் 17 ந் தேதியிலன்று 1 மணிக்கு வதுளைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

வதுளைக் கச்சேரி,	எவ். பாட்டுலம்,
1914 ம் (ஸ்ர) வைகாசிமீ 28 ந் உ.	அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Potupitiya, Ratnapura District.]

1876 ம் (ஸ்ர) - த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பொற்றுப்பிற்றியாவிலே ஆசுப்பத்திரியும் டாக்டரத்தருடைய வீடு கட்டுகிறதற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்குவேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதம படத்து இலக்கம் 2,434. குறிச்சி—பொற்றுப்பிற்றியா.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
L 35	கமலிற்றகேவத்தை ..	தோட்டம் ..	சி. டிக்கிரிநாச்சியாவும் மறுபேரும் ..	0 1 28-37
M 35	ஷை ..	தோட்டம் ..	ஷை ..	0 3 2

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர) - த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1914 ம் (ஸ்ர) ஆனிமாதம் 26 ந் தேதியிலன்று 2 மணிக்கு இறக்குவானியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

இரத்தினபுரிக் கச்சேரி,	ஆர். என். தேயின்,
1914 ம் (ஸ்ர) வைகாசிமீ 30 ந் உ.	அரசாட்சி ஏசண்டு.

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

உரிமைபெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Kurunegala Notice No. 5,217.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாலும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் (ஸ்ர) (ஜூன்) ஆனிமீ 5 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக் கட்டுகம்பொல கற்பத்தைச்சேர்ந்த கினியம கோறனையில் இகல கல்வெவ என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னனைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதம படம் 1,419.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
12F	கோண்காவத்தபாவலசேன ..	2 3 0

* எல்லைகளாவன: வடக்கு-டாவித் அப்புகாமியும் பீரிஸ் அப்புகாமியும் உரித்தாடும் கோண்காவத்த, மேற்படியார் உரித்தாடும் வத்தகாவகேனவத்த; கிழக்கு-கிஸ்சோகம கிராம எல்லை; தெற்கு-கிஸ்சோகம கிராம எல்லை; ஊடப்பொத்த கிராம எல்லை; மேற்கு-ராசபக்சமுதியான்செலாகே மன்மெனிக்காவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் இகலகாவத்தகேன.

II.—பிரதம படம் 1,419.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
1	அவியாவெட்டிச்சிகேன, கோங்காகேய்யாய ..	62 1 10
2	இகலவெவ (குளமும் கட்டும்) ..	4 1 17
5	மெதவெவ (ஷை) ..	3 1 8
8	டன்காகேன ..	1 3 18

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 701—703 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ட.
9 ..	இன்கினிகாமாவெவ	16 1 39
9A ..	ஷை	0 0 9
9B ..	ஷை	0 0 3
9C ..	ஷை	0 0 35
10A ..	கன்சபாவதெரு	0 0 10
12 ..	வேகந்தபாவுலகேன, கோங்காகேன்யாய, தமிழகாகேன	25 2 34
12C ..	கன்சபாவதெரு	1 0 0
12B ..	வெம்மகாவகேன்யாய	23 2 39
12H ..	வேகந்தபாவுலகேன	0 0 15
17 ..	குளக்கட்டு	0 0 16
		139 1 13

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கன்சடலுவ கிராம எல்லை; கிழக்கு-இகலமம்பேய்றிய கிராம எல்லை, இன்சோகம கிராம எல்லை; தெற்கு-டாவித் அப்புகாமியும் பீரிஸ் அப்புகாமியும் உரித்தாடும் வத்தகாவகேனவத்த, மேற்படியார் உரித் தாடும் கோன்காவத்த, புஞ்சிமெனிக்காவும் டிங்கிரிமெனிக்காவும் உரித்தாடும் திம்பிரிகாவத்த, ராசபக்சமுதியான்செலா கே மன்மெனிக்கா உரித்தாடும் இகலகாவத்த, மேற்படியார் உரித்தாடும் இகலகாவத்தகேன, ஊறபொத்த கிராம எல்லை; மேற்கு-பகாலவெவ கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்த வில் நின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றனவென்பதையும், அவைகளின் விசாலத் தொகையாகும் 26 ஏக்கர் 1 ஞாட் 10 பேட் சும் மேற்குறித்த 139 ஏக்கர் 1 ஞாட் 13 பேட்சுக்குள் அடங்கவில்லையென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதம படம் 1,419.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ட.
3 ..	வெலந்தகும்புற	5 0 9
4 ..	அம்பகாமுலவத்தவும் தன்காவத்தவும்	2 0 32
6 ..	மெதவெல	4 0 11
7 ..	தன்காவத்த	0 1 15
8A ..	தன்காகேனவத்த	1 0 18
10 ..	கோன்காவத்த	0 1 11
10B ..	ஷை	0 0 3
11 ..	ஷை	1 2 15
12A ..	வெம்மகாவகேன்யாயவத்த	9 0 4
12D ..	வத்தகாவகேனவத்த	0 2 25
13 ..	கோன்காவத்த	0 2 25
14 ..	ஷை	0 3 6
15 ..	டமிளகாவத்த	0 1 36
		26 1 10

[Kurunegala S. G. 70, 1914.]

[Kurunegala Notice No. 5,218.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினுந் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1914 ம் (ஞா) ஆனிமீ 5 ந் திகதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம்பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. காம்மர்மன் தரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந் தையைத் தெரிவிப்பதில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத் தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். ஏ. காம்மர்மன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்ட்ரிக்டில் வாயுடவில்லி கற்பத்தைச்சேர்ந்த கன்னுவ கோறையில் துணுக்கே வத்த என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

I.—பிரதம படம் 1,518.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
6	போல்காமுலயேன (நீரோட்டத்துக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 3 33

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடி உரித்தாடும் போல்காமுலயேன; கிழக்கு-முடி உரித்தாடும் திம்பிரியதெனியமுக்க லான; தெற்கு-மீனனு எல; மேற்கு-எதிரிசிங்க வீரசிங்க ஆராச்சிலாகே சிறியாதேவயா உரித்தாடும் கோனாமடகும் புற, எதிரிசிங்க ஆராச்சிலாகே வெல்கொட்சேத்துவாவும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் போல்காமுலயேன.

II.—பிரதம படம் 1,518.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
27½	உடதெனியஎல (நீரோட்டம்)	0 1 9

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட ஈரியகாமடித்தயேன, யே. எம். கத்தேராவும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் பீல்லகாவவத்த (நீரோட்டத்துக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), கேறத்துதியான்செலாகே அப்புகாமியும் மறுபே ரும் உரித்தாடும் பின்னகொல்லவத்த, ரோட், கேறத்துதியான்செலாகே டிங்கிரிகாமியும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் பின்னகொல்லயேன; கிழக்கு-புறக்கமவிலிருக்கும் டொன் சாம்குமாரபெற்றியவும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் உடதெ னிய; தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட உடதெனியபில்லாவ, ரோட், முடியால் விற்கப்பட்ட கெதிரகாவவத்தயேன, டிங்கிரி ஹகாவவத்த (நீரோட்டத்துக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), (கிராமிகளுக்குரியது); மேற்கு-விதானையாயிருந்த கேறத்து தியான்செலாகே அப்புகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் ஈரியகாமடித்தயேன, முடியால் விற்கப்பட்ட ஈரியகாமடித்தயேன.

* இங்கிலீசின் ஈன்காம் பாகம் 702—709 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க.

III.—பிரதம படம் 1,518.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. று. ப.
33½ ..	நீரோட்டம் ..	0 0 10

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட வறக்காலந்தேயேன, முடி உரித்தாடும் அண்வெதுமயில்லாவ; கிழக்கு-கோரூல்லாகே கிரிபண்டா உரித்தாடும் அம்பகாலியத்த; தெற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட அம்பகாலியத்தயில்லாவ; மேற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட மலுவபிற்றியவத்தேயேன.

IV.—பிரதம படம் 1,518.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. று. ப.
73 ..	பெல்கொடகந்த	41 2 16
73½ ..	ஷெ	5 3 0

47 1 16

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கெற்றவல கிராம எல்லை; கிழக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கெற்றவலகாமுலயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட நாமன்காமுலயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட மிரிஸ்யேன, கந்தகொமயலாகே டிங்காவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் போல்வத்தேயேன, எல, தும்பனயலாகே கெதிரபின்ச்சாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கல்வலமுலயேன, தோம்பகா கெதிரயலாகே வையாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பூகெந்தகொல்லேயேன, சுதுகெத்துயலாகே கிரிவத்துவாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் தொத்தில்கொல்லளையேன; தெற்கு-சுப்பிரகாம மாகாண எல்லை; மேற்கு-சுப்பிரகாம மாகாண எல்லை, கிரகந்தா கோறனை எல்லை.

V.—பிரதம படம் 1,518.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. று. ப.
95 ..	குடாலுவின் பகுதியும் மற்ற நீரோட்டங்களும்	11 0 22

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கந்தாயே கோறனை எல்லை; கிழக்கு-கந்தாயே கோறனை எல்லை, மொரட்டுவ கிராம எல்லை, குடாலுவின் பகுதி; தெற்கு-பல்லேஇங்குவத்த கிராம எல்லை, கந்தகேன கிராம எல்லை, எலாபடயலாகே உக்குவாவும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் டன்செலகலேயேன, மேற்படியார் உரித்தாடும் டன்செலமுலகும்புற, மேற்படியார் உரித்தாடும் டன்செலமுலயேன, கேமத்தமுதியான்செலாகே முதலிகாமியும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் பாலகொல்லேயேன, கேமத்தமுதியான்செலாகே கிரிபண்டா உரித்தாடும் டன்செலமுலயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட கல்லுலுவலேவத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட போகாமுலவத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட அங்குதுமடபிற்றியயேன, கோரூல்லாகெதிரபுஞ்சிறுணையும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் அங்குதுமடபிற்றியவத்த, டெக்கெதிர கிரிபண்டாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கல்கொட்டுவ, ஓர் தெரு, தானக்கெதிர கிரிபண்டாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பாலுவத்தஆரம்ப, ஓர் தெரு, மனசின்முதியான்செலாகே டிங்கிரி அம்மா உரித்தாடும் வலமம்பே, முடி உரித்தாடும் அலவத்துபிற்றியயேன, உடகெதிர டிங்கிரிமெனிக்காவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் வலமம்பேவத்த, மனசின் முதியான்செலாகே மன்காமி உரித்தாடும் தெனியவத்த, உடகெதிர டிங்கிரிமெனிக்கா உரித்தாடும் மடபொலஆரம்ப, மனசின் முதியான்செலாகே அப்புகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பொறலுவயேன, மனதுங்கதேவயலாகே கிரிகொந்தாவும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் பொறலுவயேனும் கல்காமுலகேனவும், உடகெதிர டிங்கிரிமெனிக்கா உரித்தாடும் மடபொலஆரம்ப, மனதுங்க தேவயலாகே கிரிகொந்தாவும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் பொறலுவயேனும் தலகாமுலகேனவும், மனதுங்க தேவயலாகே உக்கும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் லீனியகொல்லேயேன, தோம்பகா கெதிரயலாகே வையாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பூகெந்தகொல்லேயேன, தும்பனயலாகே கெதிரபிஞ்சாவும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் கல்வலமுலயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட பொறலுவேயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட அலவத்தேயேன, மனசின்முதியான்செலாகே கிரிபண்டாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் அலவத்தஆரம்ப, முடியால் வீற்கப்பட்ட அலவத்தேயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட பொறலுவயேன, தும்பனயலாகே கெதிரபிஞ்சாவும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் கல்வலமுலயேன; மேற்கு-முடிக்குரிய பெல்கொடகந்த, கந்தகொமயலாகே டிங்காவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் போல்வத்தேயேன, கந்தகொமயலாகே டிங்காவும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் பொல்வத்தேயேன, மனசின் முதியான்செலாகே கிரிபண்டாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் அலவத்தேயேன, கந்தகொமயலாகே டிங்காவும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் உரித்தாடும் போல்வத்தேயேன, முடிக்குரிய பெல்கொடகந்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட பொறலுவயேன, முடிக்குரிய பெல்கொடகந்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட நாமன்காமுலயேன, கந்தகொமயலாகே டிங்காவும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் பொல்வத்தேயேன, மனசின் முதியான்செலாகே கிரிபண்டாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் அலவத்தேயேன, முடிக்குரிய பொறலுவயேன, ஓர் தெரு, மனசின் முதியான்செலாகே கிரிபண்டாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் அலவத்தேயேன, கந்தகொமயலாகே டிங்காவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் நானவலேவத்த, முடிக்குரிய கல்வலகாவயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட நாமன்காமுலயேன, முடிக்குரிய பெல்கொடகந்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட கெற்றவலகாமுலயேன, முடி உரித்தாடும் போகாமுலவத்த, உடகெதிர மன்காமி உரித்தாடும் நிட்டிகாமுலவத்த, கோரூல்லாகெதிர கிரிபண்டா உரித்தாடும் இக்கெதிரவத்த, கோரூல்லாகெதிர மெனிக்காமியும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் அலவத்தேயேன, கோரூலகெதிர டிங்கிரிபண்டா உரித்தாடும் அலவத்தேயேன, டானக்கெதிர கிரிபண்டா உரித்தாடும் கெதிரவத்த, டானக்கெதிர கிரிபண்டாவும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் உளமுலகும்புற, கோரூல்லாகே கலுபண்டாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கலுவாச்சகும்புறயில்லாவ, முடியால் வீற்கப்பட்ட கட்டுபெல்லேகேன, முதியான்செலாகே அப்புகாமி விதானையும் மறுபேரும் உரித்தாடும் முல்வக்கடகும்புறேயில்லாவ, குடாலுவின் பகுதியும் மற்ற நீரோட்டங்களும், முதியான்செலாகே அப்புகாமி விதானையும் மறுபேரும் உரித்தாடும் முல்வக்கடகும்புற, 250,388 ம் உரிமைப்படத்திற் காணும் காணி, டொன்சாம்சுமாரபெலியும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் நிட்டிகாவியத்த, 250,388 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, கோரூலகெதிர கிரிபண்டா உரித்தாடும் அம்பகாலியத்த, கேமத்தமுதியான்செலாகே நிக்கிரிமெனிக்காவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் அண்வெதுமகும்புற, முடியால் வீற்கப்பட்ட வறக்காலந்தேயேன, ஓர் தெரு, முவான்கந்த தோட்டத்தார் உரித்தாடும் கல்வன்கெடியாவேயேன, கோரூல்லாகே புஞ்சிறுணையும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கல்வன்கெடியாவேவத்தவும் அமுனகாவலத்தவும், முடி உரித்தாடும் அம்பகாமுலயேன, முவான்கந்த தோட்டத்தாரும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் கொலன்சாமுலயேன, ரி. புஞ்சிறுணையும் மறுபேரும் உரித்தாடும் யம்புகாவலேயேன, எதிரிசுங்க வீரசிங்க ஆராச்சிலாகே கிரியாதேவயா உரித்தாடும் கோமடகும்புற, முடி உரித்தாடும் பொல்காமுலயேன. 250,388 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, முடி உரித்தாடும் திம்பிரியதெனியமுக்கலான, ஓர் தெரு, முடி உரித்தாடும் திம்பிரியதெனியமுக்கலான, முடி உரித்தாடும் போல்காமுலயேன, 250,388 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, ஓர் தெரு, 250,388 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, டொன்சாம் சுமாரபெறியும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் நிட்டிகாவியத்த, 250,388 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, பெல்கொடகந்த லன்சமதேவயாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் தல்கொட்டுவயேன, பெல்கொடகந்த லன்சமதேவயாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பில்லாவகும்புற, பெல்கொடகந்த லன்சமதேவயாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் தல்கொட்டுவயேன, விதானையாயிருந்த முதியான்செலாகே அப்புகாமியும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் தல்கொட்டுவெலுத்த, மேற்படியாரும் மறுபேரும் உரித்தாடும் தல்கொட்டுவயேன, கேமத்தமுதியான்செலாகே கிரிபண்டாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் துக்காமுலயேன, ஓர் தெரு, முடி உரித்தாடும் வட்டதோம்பகொல்லேமுக்கலான, முடிக்குரிய வட்டதோம்பகொல்லேமுக்கலான, கோனுகலதெனிய சேத்துவாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கலுவானயகும்புற, முடி உரித்தாடும் வட்டதோம்பகொல்லேமுக்கலான, கேமத்தமுதியான்செலாகே கோரூலஅப்புகாமி உரித்தாடும் மம்புகனயேன, கெற்றவல கிராம எல்லை.

VI.—பிரதம படம் 1,518.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
95 ½ ..	மலஎல (நீரோட்டம்) ..	0 0 12

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முலாங்கந்த தோட்டத்தார் உரித்தாடும் கொலன்காமுலயேன; கிழக்கு-ஓர் தெரு; தெற்கு-முடி உரித்தாடும் தல்காமுலயேன; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட மொத்தாவயேன.

VII.—பிரதம படம் 1,518.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
140 ..	வகமிக்கொல்லமுக்கலான ..	8 2 36
147 ..	ஷெ (இடுகாடு) ..	1 1 9
148 ..	ஷெ (இடுகாடு) ..	0 0 14

10 0 19

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட அலவத்துபிற்பிறியேன, கேறத்தமுதியான்செலாகே முதலிகாமியும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் வட்டகொல்லயேன; வகமிஎல; கிழக்கு-ஓர் தெரு, கந்தேகேன கிராம எல்லை; தெற்கு-கந்தேகேன கிராம எல்லை; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட அலவத்துபிற்பிறியேன, பறப்பையிலிருக்கும். எலபடயால் உக்குவா உரித்தாடும் துக்கத்தனகாமுலயேன, கேறத்தமுதியான்செலாகே கிரிபண்டா உரித்தாடும் துக்கத்தனகாமுலயேன, மனசின் முதியான்செலாகே மன்காமி உரித்தாடும் அலவத்துபிற்பிறியேன.

VIII.—பிரதம படம் 1,518.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
149 ..	வகமிஎல (நீரோட்டம்) ..	0 0 16

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கேறத்தமுதியான்செலாகே முதலிகாமியும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் வட்டகொல்லயேன; கிழக்கு-எலபடயலாகே உக்குவாவும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் டானசாலமுலயேன, ஓர் தெரு; தெற்கு-முடி உரித்தாடும் வகமிக்கொல்லமுக்கலான (இடுகாட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), முடி உரித்தாடும் வகமிக்கொல்லமுக்கலான (இடுகாடு); மேற்கு-முடி உரித்தாடும் வகமிக்கொல்லமுக்கலான.

IX.—பிரதம படம் 1,518.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
151 ..	நீரோட்டம் ..	0 0 18

எல்லைகளாவன: வடக்கு-சதுக்கத்துயலாகே கிரிவத்துவாவும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் கொத்தில்கொல்லயேன, முடி உரித்தாடும் கப்பகாமுலயேன, தேகந்த பாண்சாலியிலிருக்கும் சித்தமத்த உன்னுண்சையும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் குடுகலேயேன; கிழக்கு-கந்தேகேன கிராம எல்லை; தெற்கும் மேற்கும்-சப்பிரகாம மாகாண எல்லை.

X.—பிரதம படம் 1,518.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
152 ..	நீரோட்டம் ..	0 0 3

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கலகா தேயிலை கொம்பனியார் உரித்தாடும் வெலிகந்தேமுக்கலான; கிழக்கும் தெற்கும் 250,388 ம் உரிமைப்பட்டதில் காணும் காணி; மேற்கு-கேறத்தமுதியான்செலாகே கோரூளை அப்புக்காமி உரித்தாடும் மம்புக்களையேன.

[Kurunegala S. O. 71, 1914.]

[Kurunegala Notice No. 5,219.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் (ஐ) ஆனிமாதம் 5 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாக வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

கட்டிய காணிகளின் விபரம். ஜே. எம். டேவிஸ், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமேல மாகாணம் குருளக்கல் டிஸ்திரிக் கட்டுகம்பொல கற்பத்தைச்சேர்ந்த இனியம கோறனையில் கறவுவெல என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்தூட னணைக்கப்படும் *புடப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குவ காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதம படம் 1,450.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
13 ..	கும்புக்காவெவ (குளமும் கட்டும்) ..	10 2 37
18C ..	கோம்பகாகேன (சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	0 0 16

10 3 13

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ஆண்டி நயிதே உரித்தாடும் கும்புக்காகேன, அப்பு நயிதே உரித்தாடும் வீரகாமுலவத்த, புஞ்சி ஆண்டி நயிதே உரித்தாடும் கலுவரகாமுலகேன, ஆண்டி நயிதே உரித்தாடும் வனேவத்த; கிழக்கு-புஞ்சி ஆண்டி நயிதே உரித்தாடும் கலுவரகாமுலகேன, உங்குநயிதே உரித்தாடும் அம்பகாமுலகேன, யாகம்பத்துகோறனை எல்லை; தெற்கு-பின்னாநயிதே உரித்தாடும் வெலவத்த, அப்புநயிதே உரித்தாடும் தலகாகேன, பறனவத்த (கிராமிகளுக்குரிய); மேற்கு-பறனவத்த (கிராமிகளுக்குரியது) வெல்லாய, (கிராமிகளுக்குரியது), பில்லாவ (கிராமிகளுக்குரியது), பின்னாநயிதே உரித்தாடும் அம்பகாவத்த, உங்குநயிதே உரித்தாடும் மைலகாகேன, ஆண்டி நயிதே உரித்தாடும் கோம்பகாகேன, ஓர் தெரு, ஆண்டி நயிதே உரித்தாடும் கும்புக்காகேன.

II.—பிரதம படம் 1,450.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
2B ..	தெரு ..	0 0 12

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 709—710 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ஓர் தெரு, (முக்கலன்களை கிராம எல்லை); கிழக்கு-மா ஆண்டிநயிதே உரித்தாடும் டமின காவத்த; தெற்கு-பரவத்த (கிராமிகளுக்குரிய); மேற்கு-குடா ஆண்டி நயிதே உரித்தாடும் டமினகாவத்த.

III.—பிரதம படம் 1,450.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
16 ..	மினிபிற்றிய (இடுகாடு) ..	0 0 34

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முக்கலன்களை கிராம எல்லை; கிழக்கு-பின்னா நயிதே உரித்தாடும் கதுகாமுலவத்த; தெற்கு-புஞ்சி ஆண்டி நயிதே உரித்தாடும் கதுகாமுலவகளை; மேற்கு-அப்பு நயிதே உரித்தாடும் வீரகாமுலவத்த.

[Kurunegala S. O. 72, 1914.]

[Kurunegala Notice No. 5,220.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவார்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் ஆண்டு (ஜூன்) ஆனிமீ 5 ந தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். ரி. ஆச்சிபோல்டு துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுக்கமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதி காரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்பட்டாத்நவற்றை முடிக்குரிய ஆதன மெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். ரி. ஆச்சிபோல்ட்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக் தம்பிதேனி காத்தத்தைச்சேர்ந்த உடுக்காகோழை கிழக்கில் கந்தேகெ தற என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

I.—பிரதம படம் 444.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
1 1/2 ..	கன்சபாவ ரோட் ..	3 0 5

எல்லைகளாவன: வடக்கு-வெல்கொழுவ கிராம எல்லை; கிழக்கு-கமரூல்லலாகே அப்புகாமியும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் தம்பிகேன, முடி உரித்தாடும் கொள்காமடமூக்கலான, தெல்காமுலவத்தயாய (கிராமிகளுக்குரியது), கிழக்கா மில்லாகே கிரிபண்டாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மீகாமுலபில்லாவ, பின்காமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் அந்துனு வென்னகாமுலவத்த, கிழம்பேரகாமயா உரித்தாடும் கொறக்காமுலவத்த, பத்திரன்னகெலாகே உக்குமெனிக்கா உரித்தா டும் தல்காமுலவத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட தல்காமுலவத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட பாத்தககேன, பாலகாமியும் மறுபே ரும் உரித்தாடும் மீகாமுலவத்த, 95,180 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, கிழம்பேரகாமயா உரித்தாடும் காட்டகா முலவத்த, அசுறப்புலிகேனயலாகே லேஞ்சுவகேனயா உரித்தாடும் மூனமலகும்புற, 95,187 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி; தெற்கு-முடிக்குரிய எல, பன்னாயக்க முதியான்செலாகே கிரிகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பல்வேபில்லகும் புற, புஞ்சிருளையும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் தெமட்டகொல்லவத்த, மன்காமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கோங்கா முலவத்த, அப்புகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் வட்டபந்துரேவத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட பாற்றகேன, முடி உரித்தா டும் கதுகாமுலவத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட பெல்காமுலகேன, கந்தேகெதர விக்காரக்காமர் உரித்தாடும் கொள்கா முலகேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட அண்ணென்மெக்காமுலகேன, அசுறப்புலிகேனயலாகே மறுகேனயா உரித்தாடும் டம்முக்காமுலவத்த; முடியால் வீற்கப்பட்ட கபகேனவத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட இம்புல்கேன், முடி உரித்தாடும் சேரு காமுலகேன, முடி உரித்தாடும் சேருகாமுலகேன, முடி உரித்தாடும் போகாமுலவத்த, முடி உரித்தாடும் கதுகாமுலவத்த, உடுக்காகோழை; தெற்கு-எல்லை, வெலிகரே கிராம எல்லை; மேற்கு-வெலிகரே கிராம எல்லை, முடி உரித்தாடும் கல்கொட அல்லது வறல்லகொல்ல மூக்கலான, முடி உரித்தாடும் கதுகாமுலவத்த, முடி உரித்தாடும் போகாமுலவத்த, முடி உரித் தாடும் சேருகாமுலகேன, முடி உரித்தாடும் மாவத்தேவத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட கல்காவவத்த, கொள்காமுலவத்த யாய (கிராமிகளுக்குரியது) முடியால் வீற்கப்பட்ட நாயக்கொடயிரவத்த, முடி உரித்தாடும் கப்பகேன, முடி உரித்தாடும் கல்கொட அல்லது வறல்லகொல்ல மூக்கலான, கமரூல்லலாகே அப்புகாமியும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் தம்பிகேன.

II.—பிரதம படம் 444.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
78 ..	வத்துராவதெனிய (சிறுதிவு) ..	0 0 5
79 ..	ஷை ..	0 0 11
80 1/2 ..	எல (நீரோட்டம்) ..	4 0 22
		4 0 38

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பல்வேபிற்றும்புறயாய, (கிராமிகளுக்குரியது), 95,187 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, பல்வேபில்லகும்புறயாய, (கிராமிகளுக்குரியது), அசுறப்புலிகேனயா மறுபேரும் உரித்தாடும் மூனமலகும்புற பில்லாவ, பல்வேபில்லகும்புறயாய, (கிராமிகளுக்குரியது), 95,184 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, பல்வேபிற்றகும் புறயாய (கிராமிகளுக்குரியது), எ. எச். நிக்கிராகேனயலாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் அமுனகாவில்லாவலுவிற்ற, கிழநி பாயில்லகே கிரிபண்டா உரித்தாடும் கெமன்வெற்றிய பில்லாவ, புண்ணபின்னே கிரி உரித்தாடும் அமுனகாவ பில்லாவ, பின்காமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கெமன்வெற்றியகும்புற, திகறவும் மறுபேரு முரித்தாடும் மங்கடகும்புற, திகற வும் மறுபேரு முரித்தாடும் மோதரகும்புற, 95,185 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, கந்தேகெதர விக்கார உரித்தா டும் பின்கும்புற, கல்பொடயலாகே கிரிய உரித்தாடும் வெலிகும்புறபில்லாவ, ஆர். புஞ்சப்புகாமி உரித்தாடும் வெலிகும்புற, கல்பொடயலாகே கிரிய உரித்தாடும் வெலிகும்புறேபில்லாவ, ஆர். புஞ்சப்புகாமி உரித்தாடும் வெலிகும்புற, கல்பொடய லாகே கிரிய உரித்தாடும் வெலிகும்புறேமற்றபில்லாவ, கல்பொடயலாகே கிரிய உரித்தாடும் வெலிகும்புற, முடியால் உரித் தாடும் வெலிகந்தேமூக்கலான, பாறை; கிழக்கு-எலவின் பகுதி, மகா ஆராச்சிமுல்லக் கிராம எல்லை, முடியால் உரித்தாடும் படபாலியகொட மூகலான; தெற்கு-பிறகற்றர் விக்கிரமசிங்க உரித்தாடும் படபாலியகொட மூகலான, 190,363 ம், 179,918 ம், 190,363 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள், முடியால் வீற்கப்பட்ட கல்கொடவத்த, முடியால் உரித் தாடும் தல்கெற்றிய மூகலான, முடிக்குரிய தல்கெற்றியகொன்னேவேவத்த, 95,187 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, முடிக்குரிய தல்கெற்றியகொன்னேவேவத்த; மேற்கு-உடுக்காகோழை தெற்கு எல்லை.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 711—717 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க.

III.—பிரதம படம் 444.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
39 ..	வெலிகந்தேமுகலான ..	3 3 35
39A ..	ஷே ..	6 1 21
39½ ..	ரேட்டும் காற்பாதையும் ..	0 0 13
		10 1 29

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் உரித்தாடும் கொலங்காமுலகேன; கிழக்கு-கிரிவாணப்பொலக் கிராம எல்லை; தெற்கு-எல; மேற்கு-கலபொடையலாகே கிழிய உரித்தாடும் வெலிகும்புற, முடியால் உரித்தாடும் தெல்காமுலகேன, முடியால் உரித்தாடும் கொலங்காமுலகேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட ஈகாவிலகாவவத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட கொலங்காமுலகேன.

IV.—பிரதம படம் 444.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
83½ ..	எல (நீரோட்டம்) ..	0 0 14

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் உரித்தாடும் படபாலியகொட மூகலான; கிழக்கும் தெற்கும் மேற்கும்-உடுக்காக்கோறனை தெற்கெல்லை.

V.—பிரதமபடம் 444.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
3 ..	கல்கொட அல்லது வறல்லகொல்ல மூகலான ..	101 2 38
3C ..	வெல்கலஎலகேன ..	5 2 22
		107 1 20

எல்லைகளாவன: வடக்கு-வெல்கொழுவக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-கமரூலலாகே அப்புகாமியும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் தம்பேகேன, வெல்கொழுவவிலிருந்து கந்தேகெதரவுக்குப் போகும் கன்சபாவ ரேட்டி, முடியால் உரித்தாடும் கபுகேனவத்த, குணமந்தேகேனவும் மறுபேரு முரித்தாடும் டியுல்காமுலவத்த, முடியால் உரித்தாடும் டியுல்காமுலகேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட பெலிகலாகேகேன, கிராமிகளுக்குரிய இகாலவத்தேயாய; தெற்கு-சரப்புளிகேனயலா உரித்தாடும் கோனகாமுலகேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட மாவட்டேகேன, முடியால் உரித்தாடும் மாவட்டேவத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட மல்வத்தேகேன, முடியால் உரித்தாடும் கொல்காமுலவத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட கதகாமுலவத்த, கன்சபாவ ரேட்டி; மேற்கு-வெலிகாரேறக் கிராம எல்லை, கல்கமுலக் கிராம எல்லை,

VI.—பிரதம படம் 444.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1 ..	கொண்காமடேமுகலான ..	111 1 26
1½ ..	எல (நீரோட்டம்) ..	0 0 6
1¾ ..	எல (ஷே) ..	0 0 17
		111 2 9

எல்லைகளாவன: வடக்கு-வெல்கொழுவக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-வென்னதுவக் கிராம எல்லை, முடியால் உரித்தாடும் வெலிகந்தேமுகலான, எல, முடியால் வீற்கப்பட்ட போகாமுலதென்னவத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட தல்காமுலவத்த; தெற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட தெல்காமுலவத்த, கிராமிகளுக்குரிய தெல்காமுலவத்தையாய, கந்தேகெதரவிலிருந்து வெல்கொழுவவுக்குப் போகும் கன்சபாவ ரேட்டி; மேற்கு-கந்தேகெதரவிலிருந்து வெல்கொழுவவுக்குப் போகும் கன்சபாவ ரேட்டி, கமரூலலாகே அப்புகாமியும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் தம்பேகேன.

VII.—பிரதம படம் 444.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
83 ..	படபாலியகொழுகலான ..	50 0 12
83B ..	தல்கிற்றியகொன்னேமுகலான ..	16 1 37
83D ..	படபாலியகொட ..	0 0 37
85 ..	படபாலியகொடமுகலான ..	53 1 15
85A ..	ஷே ..	1 3 15
		121 3 36

எல்லைகளாவன: வடக்கு-எல, முடியால் வீற்கப்பட்ட பிங்கணத்தியகாவயேன, எல, முடியால் வீற்கப்பட்ட கங்கொடவத்த, 190,363 மீ உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, எல, மகாஆராச்சிமுல்லக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-மகாஆராச்சிமுல்லக் கிராம எல்லை, தகவெலக் கிராம எல்லை; தெற்கு-தகவெலக் கிராம எல்லை, வாய்க்கால், உடுக்காக்கோறனை தெற்கு எல்லை; மேற்கு-உடுக்காக்கோறனை தெற்கு எல்லை, முடியால் உரித்தாடும் தல்கிற்றியகொன்னேவத்த.

VIII.—பிரதம படம் 444.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1A ..	வெலிகந்தேமுகலான ..	57 1 7

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் உரித்தாடும் கொண்காமடமுகலான; கிழக்கு-கிரிவாணப்பொலக் கிராம எல்லை; தெற்கு-முடியால் உரித்தாடும் கொலங்காமுலயேன; மேற்கு-முடியால் உரித்தாடும் கொலங்காமுலயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட உனபந்துமுகாமுலயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட போகாமுலவத்த, எல, முடியால் உரித்தாடும் மாதங்காமுலவத்த, எம். ஓ. ஏ. ஜயவர்த்தனவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கட்டுகொங்காமுலயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட போகாமுலயேனவத்த, முடியால் உரித்தாடும் எற்றிக்கெடுக்கபோமுலவத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட போகாமுலயேனவத்த, மல எல, முடியால் உரித்தாடும் கொண்காமடமுகலான.

[Anuradhapura Notice No. 5,221.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் வரு (ஜூன்) ஆனிமீ 5 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் டபிள்யூ. எல். மேபி துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிள்யூ. எல். மேபி,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்த கெந்தேகோறையைச்சேர்ந்த கெந்தேதுலானவில் வேவல்கெற்றிய என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

பிரதம படம் 589.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1	வேவல்கெற்றியமுக்கலான	..605 0 35	6B	பலுகாஇடம் 0 2 6
1A	ஷே115 2 4	7	பீகாவல 0 0 21
1B	அலுத் அக்கர 2 2 27	10A	வேவல்கெற்றியாவல 0 2 38
1C	வேவல்கெற்றியமுக்கலான	.. 4 3 35	11	பாறஅத்தர அக்கர 5 2 3
1D	ஷே 0 0 10	11A	ஷே 0 1 5
1F	அக்கரஇடம் 0 0 15	14	வேவல்கெற்றிய தின்பம்ப 5 1 7
1G	மினிபிற்றனிய பாதை	.. 0 0 9	17	வேகந்தபாவுலகலே 0 3 18
1H	அலுத் அக்கர 3 0 0	17A	ஷே 1 1 21
1J	அக்கரஇடம் 0 0 17	17B	அலுத் அக்கர 0 0 34
1K	அலுத் அக்கர 2 1 25	18	வேவல்கெற்றியவெவ105 3 35
1L	வேவல்கெற்றியமுக்கலான	.. 7 2 27	22	கன்பாற (சின்னத்தெரு)	.. 5 1 29
1M	அலுத் அக்கர 2 0 17	23	வேகந்த 0 2 23
1N	ஷே 1 3 4	24	குடாகமஎல 1 1 25
1O	ஷே 1 2 24	25	எல 0 0 11
1P	அலுத் அக்கர 1 1 2	26	வன்எல 0 0 36
1R	ஷே 2 3 4	27	கரத்தபாற 0 1 25
1S	ஷே 0 1 13	28	ஷே 0 1 18
1T	வேவல்கெற்றியமுக்கலான	.. 82 0 20	29	வேகந்த 0 1 7
2	மினிபிற்றனிய	.. 0 2 0	30	எல 0 2 14
3A	கிரிமெற்றி அக்கர	.. 0 3 16	31	எல 0 0 37
4A	ஷே 0 1 26	32	எல 0 1 14
5	லொலுகள்வெவ	.. 21 1 0			
6	பலுகாஇடம் 1 1 38			989 0 35

எல்லைகளாவன: வடக்கு-தமராமில்லாவ கிராம எல்லை; கீழ்க்கு-கல்பேகோறளை எல்லை; தெற்கு-கல்பேகோறளை எல்லை, தம்பலகொல்லாவ கிராம எல்லை; மேற்கு-பிகிம்பியகொல்லாவ கிராம எல்லை, தமராமில்லாவ கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்த வில் சின்னும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 130 ஏக்கர் 1 ஹட்ட மேற் குறித்த 989 ஏக்கர் 35 பேட்சுக்குள் அடங்கவில்லை வென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதம படம் 589.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1 E	269,845 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி 2 0 12
1 I	269,846 3 0 22
1 Q	276,836 1 1 26
3	254,983 8 0 25
4	224,766 6 3 37
6 A	260,904 1 0 33
8	153,325 ம், 260,905 14 3 39
10	153,314 ம், 154,228 ம், 182,559 ம், 182,560 ம், 222,812 ம், 224,787 ம் உரிமைப் படங்களில் காணும் காணிகள் 66 3 35
12	224,765 ம், 274,534 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள் 5 0 31
13	274,596 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி 0 0 35
15	வேவல்கெற்றியகன்கொட 1 3 36
16	253,499 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி 1 3 28
19	பகாலபொக்குள 0 0 33
20	இகலபொக்குள 0 1 20
21	தம்பலகொல்லாவ, மங்கிரிதம்பலுவிக்கார 10 3 38
21 1/2	பான்சாலவிம 4 1 30

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 719 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்கு
[Anuradhapura S. O. 7, 1914.]

130 1 0

[Hambantota Notice No. 5,222.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுக்கு அல்லது அதில் ஒன்றுக்கு அல்லது அதில் அதிகத்துக்கு ஏதும் உரித்துடையோர் இருப்பாராகில், அவர்கள், 1914 ம் ஆண்டு (ஜூன்) ஆனிமீ 5 ந்தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்துத் தவணைக்குள்ளிதாய் அம்பாந்தோட்டை டிஸ்திரிக்டு உதவி அரசாட்சி ஏசென்ம்தரை அவர்கள் முன்பதாய் அம்மாந்தோட்டை கச்சேரியில் வெளிப்பட்டு குறித்த காணிகளுக்கு அல்லது அதில் ஒன்றுக்கு அல்லது அதில் ஏதும் உரித்துடையோர் உருத்தாச்சொல்லாவிடில், குறித்த உதவி அரசாட்சி ஏஜன்தரை அவர்களுக்கு 1897 ம்; 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்காணிச்சட்டங்களால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் அதிகாரத்தின் பிரகாரம் குறித்த காணிகள் அல்லது அதில் உரித்துப் பேசப்படாதவை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தனது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார்களென அறியவும்.

ஈ. பீ. மிலின்மன்,
உதவி அரசாட்சி ஏஜன்.

தென் மாகாணம் அம்மாந்தோட்டை டிஸ்திரிக்டு மேற்குருவாபத்துவையைச்சேர்ந்த வராபிடிய யென்னும் கிராமத்திலிருக்கும் இத்தான் அணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விவரிக்கப்படும் காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதம படம் 52.

அம்பாந்தோட்டை டிஸ்திரிக்டு மேற்குருவாபத்துவையைச்சேர்ந்த வராபிடிய யென்னும் கிராமம்.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
19	கெபெல்லகெடியவன	4 1 17

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ஏ. எஸ். தெருன்னுன்சே உருத்துப்பேசும் படகெடியகும்புர, கொடகெலகும்புர, இன்னும் அரசாட்சிக்குரிய கால்நடையாய் போகும் பாதை; கிழக்கு-அரசாட்சிக்குரிய கால்நடையாய் போகும் பாதை; தெற்கு-பாதகம் கிராமம், 27,379 ம் உறுதிப்படத்தில் காணுகின்ற அகமகடசோபித தெருன்னுன்சேவுக்கு வித்த கொள்கடுவகஹகாவாகொரடுவ; மேற்கு-பத்தகெடியகும்புர, அகமகடசோபித தெருன்னுன்சே உருத்துப்பேசும் கொடகெலகும்புர, இன்னும் தலபத்தகந்த என்னும் கிராமம்.

II.—பிரதம படம் 52.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
19AA	கெபெல்லகெடியவன (கால்நடைக்கு விதையான் பாதை)	0 1 12

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கொடல்லகும்புர, அகமகடசோபித தெருன்னுன்சே உருத்துப்பேசும் கெபெல்லகெடியவன, கெபெல்லகெடியகும்புர, கிழக்கு-அகமகடசோபித தெருன்னுன்சே உருத்துப்பேசும் கெபெல்லகெடியவன; தெற்கு-273,791 ம் உறுதிப்படத்தில் காணுகின்ற அகமகடசோபித தெருன்னுன்சேவுக்கு வித்த கொள்கடுவகஹகாவாகொரடுவ, இன்னும் மேற்படியார் உருத்துப்பேசும் கெபெல்லகெடியவன; மேற்கு-அகமகடசோபித தெருன்னுன்சே உருத்துப்பேசும் கெபெல்லகெடியவன.

III.—பிரதம படம் 52.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
19AB	கெபெல்லகெடியவன	4 0 38

எல்லைகளாவன: வடக்கு-அகமகடசோபித தெருன்னுன்சே உருத்துப்பேசும் கெபெல்லகெடியகும்புர; கிழக்கு-அகமகடசோபித தெருன்னுன்சே உருத்துப்பேசும் அரம்பலியத்த, மேற்படியான் உருத்துப்பேசும் பல்லெவத்ததெனியகும்புர, எம். அதிநியன் மற்றவர்கள் உருத்துப்பேசும் கபாதெனுமேகும்புர, 274,089 ம் உறுதிப்படத்தில் காணுகின்ற ஆர். ஜே. தொயில் ஆயிக்கு வித்த ரிடிக்கஹகந்தவன; தெற்கு-C. Q. L. பேரால் கொடுக்கப்பட்ட காணி பின்வத்த, 273,791 ம் உறுதிப்படத்தில் காணுகின்ற அகமகடசோபித தெருன்னுன்சேவுக்கு வித்த கொள்கடுவகஹகாவாகொரடுவ காணி; மேற்கு-அரசாட்சிக்குரிய கால்நடைக்காக விட்டிருக்கும் காணி.

IV.—பிரதம படம் 52.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
19S	முலன்கொறவனகெல்ல	0 1 17

எல்லைகளாவன: வடக்கு-273,726 ம் உறுதிப்படத்தில் காணுகின்ற அகமகடசோபித தெருன்னுன்சே உருத்துப்பேசும் மெகெநியகஹகொரடுவ, கிரமைகுளம்; கிழக்கு-கொள்பலகே சிஞ்சேரூ அப்பு உருத்துப்பேசும் அஸ்கஹகாவாகொரடுவ, ஏச். ஓ. ஜயவர்தன முதலியார் உருத்துப்பேசும் முலன்கொறவனகொரடுவ; தெற்கு-ஏச். ஓ. ஜயவர்தன முதலியார் உருத்துப்பேசும் முலன்கொறவனகொரடுவ; மேற்கு-273,726 ம் உறுதிப்படத்தில் காணுகின்ற எஸ். தெருன்னுன்சே உருத்துப்பேசும் மெகெநியகஹகொரடுவ, மேற்படியார் உருத்துப்பேசும் மெகெநியகஹவத்த அல்லது உள்வத்த.

V.—பிரதம படம் 52.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
19C1	மல்லமுளவன	0 1 12

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ஜே. டி. டேவித்த ஆயி மற்றவர்கள் உருத்துப்பேசும் மல்லமுளவன; கிழக்கு-கே. டிங்கி அப்பு உருத்துப்பேசும் நாவலகொரடுவ; தெற்கு-அரசாட்சியால் உருத்துப்பேசும் கரடியவன; மேற்கு-அப்பு உருத்துப்பேசும் மல்லமுளவனவத்த.

VI.—பிரதம படம் 52.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
19E1	மல்லமுளவனவத்த	0 3 26

எல்லைகளாவன: வடக்கு-அரசாட்சியாரின் ருக்கத்தனவன காணிகள், ஜே. டி. தந்து ஆயி உருத்துப்பேசும் மல்லமுளவன; கிழக்கு-ஜே. டி. தந்து ஆயி உருத்துப்பேசும் மல்லமுளவன, கே. அப்பு உருத்துப்பேசும் நாவலகொரடுவ; தெற்கு-கே. டி. ஜானிஸ் மற்றவர்கள் உருத்துப்பேசும் மல்லமுளவன, கே. டிங்கி அப்பு உருத்துப்பேசும் நாவலகொரடுவ; மேற்கு-அரசாட்சியாரின் ருக்கத்தனவன காணிகள், அப்பு உருத்துப்பேசும் மல்லமுளவனவத்த.

VII.—பிரதம படம் 52.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
19W1	யோகஹகொரடுவ	0 1 16

எல்லைகளாவன: வடக்கு-வெண்ணிலகாணி சட்டத்தின்கீளாய் அரசாட்சியாரின் கன்பொலவனகொரடுவ காணி, வெண்ணிலகாணி சட்டத்தின்கீளாய் அரசாட்சியாரின் கொள்கஹவத்தகேள்ள; தெற்கும் கிழக்கும்-ஏ. ஜயசிரிய மற்றவர்கள் உருத்துப்பேசும் திகன்வலகாவாவத்த; மேற்கு-அரசாட்சியார் வித்த கன்பொலவனகொரடுவ காணி, ஏ. ஜயசிரிய மற்றவர்கள் உருத்துப்பேசும் திகன்வலகாவாவத்த காணி.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 720—724 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்ர்க்குக.

VIII.—பிரதம படம் 52.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
26B .. ருக்கத்தனகஹுவத்தகெல்ல .. 2 1 37
எல்லைகளாவன: வடக்கு-அரசாட்சியின் காணி, ருக்கத்தனகஹுவத்த; கிழக்கு-எச். ஆர். பபயா மற்றவர்கள் உருத்தூப்பேசம் எலதெகொடபல்லெவத்த; தெற்கு-பாத்தகம் குரிச்சியிமை; மேற்கு-பாத்தகம் குரிச்சியிமை.

IX.—பிரதம படம் 52.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
26C .. ருக்கத்தனகஹுவத்தகெல்ல .. 0 0 37
எல்லைகளாவன: வடக்கு-எச். ஆர். பபயா மற்றவர்கள் உருத்தூப்பேசம் எலதெகொடபல்லெவத்த; கிழக்கு-அரசாட்சியார் வீற்ற காணி பல்லெவத்த; தெற்கு-பாத்தகம் குறிச்சியிமை; மேற்கு-பாத்தகம் குறிச்சியிமை.

X.—பிரதம படம் 52.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
26G .. பல்லெவத்த .. 0 3 12
எல்லைகளாவன: வடக்கு-எச். ஆர். பபானிசா உருத்தாடும் பல்லெவத்த; கிழக்கு-அரசாட்சியின் நாவலனகாணி; தெற்கு-எச். ஆர். பபானிசா உருத்தூப்பேசம் ஏகளகஹுவத்தகாணி; மேற்கு-எச். ஆர். பபயா மற்றவர்கள் உருத்தூப்பேசம் எலதெகொடபல்லெவத்த.

XI.—பிரதம படம் 52.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
45 .. கொற்காஹுவத்ததெணிய .. 0 0 14
எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய கிரமைகுளம்; கிழக்கு-தெற்கும்-ஏ. பி. அத்தவணு உருத்தூப்பேசம் சியம் பலாகஹுவத்த மற்றும் காணி; மேற்கு-முடிக்குரிய கிரமைகுளம்.

XII.—பிரதம படம் 52.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
52 .. கொள்கஹுவனகொர .. 2 0 4
எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய இகளவத்தவன, மற்றும் காணி; கிழக்கு-முடிக்குரிய இகளவத்தவன, மற்றும் காணி; தெற்கு-முடிக்குரிய இகளவத்தவன, மற்றும் காணி; மேற்கு-முடிக்குரிய இகளவத்தவன, மற்றும் காணி.

XIII.—பிரதம படம் 52.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
54 .. மெதவத்தவியத்த .. 0 0 24
எல்லைகளாவன: வடக்கு-ஏ. ரெட்டா உருத்தூப்பேசம் விஜேமுனகேவத்த; கிழக்கு-ஏ. ரெட்டா உருத்தூப்பேசம் விஜேமுனகேவத்த; தெற்கு-கிரமைகுளம்; மேற்கு-கிரமைகுளம்.

XIV.—பிரதம படம் 52.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
55 .. துண்டுகாவாபெத்தகெள்ள .. 2 0 32
எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய ருக்கத்தனகஹுவத்த, மற்றும் காணி; கிழக்கு-உ. ஜே. குணசேகரவுக்குவீற்ற காணி, பல்லத்தரகேவத்த; தெற்கு-ஏ. ரெட்டா உருத்தூப்பேசம் விஜேமுனகேவத்த; மேற்கு-சடிகஹுவதொல.

XV.—பிரதம படம் 52.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
55F .. எந்தவன .. 0 3 15
எல்லைகளாவன: வடக்கு-அகம்பொடிக்கே ரெட்டா மற்றவர்கள் உருத்தூப்பேசம் விஜேமுனகேவத்த; கிழக்கு-டப்ளிவ். எச். இனா மற்றவர்கள் உருத்தூப்பேசம் மீகஹுவாவனவத்த; தெற்கு-முடிக்குரிய எகலவத்தவன, மற்றும் காணி; மேற்கு-பி. எச். தொன் அதிரியன் மற்றவர்கள் உருத்தூப்பேசம் மெதவத்த, கால்லையாய்ப்போகும் பாறை.

XVI.—பிரதம படம் 52.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
55G .. மெதவத்த .. 0 2 17
எல்லைகளாவன: வடக்கு-ஏ. ரெட்டா மற்றவர்கள் உருத்தூப்பேசம் விஜேமுனகேவத்த; கிழக்கு-உ. ஏ. ஜே. குணசேகர மற்றவர்கள் உருத்தூப்பேசம் லந்தேவன, பி. தொன் அதிரியன் மற்றவர்கள் உருத்தூப்பேசம் மெதவத்த கெல்ல; தெற்கு-உ. ஏ. ஜே. குணசேகர மற்றவர்கள் உருத்தூப்பேசம் தொலதெனியவத்த, பி. தொன் அதிரியன் மற்றவர்கள் உருத்தூப்பேசம் மெதவத்தகெள்ள; மேற்கு-உ. ஏ. ஜே. குணசேகர மற்றவர்கள் உருத்தூப்பேசம் தொலதெனியவத்த.

[Tender for Arrack Rents, 1914-15.]

சாராயக்குத்தகை அறிவித்தல்.

இத்தால் அறியத்தருவது என்னவானால்:—1914 ம் ஆண்டு ஒக்ரோபர்மாதம் 1 ன் தேதி முதல் 1915 ம் ஆண்டு செப்டெம்பர்மாதம் 30 ன் தேதியரையும் ஆகிய பன்னிரண்டு மாதகாலத்துக்கு இதன்பின்னால் வரும் சாராயக்குத்தகைகளை விலக்குக் கொள்வனவுபண்ணுவதற்கான கேள்விப்பத்திரங்களைத் திறந்து யோசித்துப்பார்க்கும் நிமித்தமாக, மந்திர சபை மண்டபத்திலே, இதன்பின்னால் வரும் நாட்களிலே, உத்தம தேசாதிபதியவர்களால் நியமிக்கப்பட்ட தொரு போட்டி சமூகங் கூடப்பெறும்:—

1914 ம் ஆண்டு ஜூன் 10 ன் உ.

1.	மேற்கு மாகாணம்	கொழும்பு டிஸ்திரிக் பிரிவு.
2.	ஹெ	களுத்தறை ஹெ
3.	ஹெ	பாணந்தறை ஹெ
4.	வட மாகாணம்	யாழ்ப்பாண ஹெ
5.	ஹெ	மன்னார் ஹெ
6.	ஹெ	முல்லைத்தீவு ஹெ

1914 ம் (நடு) ஜூன்மீ 11 ன் வ.

1. மேற்கு மாகாணம்	சியனக்கோறளையும் ஹோவாகம்கோறளையும்.
2. ஹே	நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக் பிரிவு.
3. தென் மாகாணம்	காலி டிஸ்திரிக் பிரிவு.
4. ஹே	மாத்தூரை அம்பாந்தோட்ட டிஸ்திரிக் பிரிவுகள்.
5. வடமத்திய மாகாணம்	அனுராதபுர டிஸ்திரிக் பிரிவு.
6. ஊவா மாகாணம்	வதுளை ஹே.

1914 ம் (நடு) ஜூன்மீ 12 ன் வ.

1. மத்திய மாகாணம்	முழு மாகாணமும்.
2. சப்பிரகாம மாகாணம்	இரத்தினபுரி டிஸ்திரிக் பிரிவு.
3. ஹே	மூன்றுகோறளையும் கீழ்ப்பலக்கமவும்.
4. ஹே	கேகாலை டிஸ்திரிக்பிரிவில் நாலுகோறளையும்.
5. வடமேற்கு மாகாணம்	குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் பிரிவு.
6. ஹே	சிலாப ஹே.
7. ஹே	புத்தள ஹே.
8. கிழக்கு மாகாணம்	மட்டக்களப்பு ஹே.
9. ஹே	திருக்கோணமலை ஹே.

நியமித்த நாளில் மத்தியானம் பன்னிரண்டரை மணிக்குப்பிறகு யாதொரு ரென்டர் கேள்விப்பத்திரமும் ஏற்றுக் கொள்ளப்படமாட்டாது.

கேள்விக்காரன் ஒவ்வொருவனுந் தான் கொடுக்க ஆயத்தமாயிருக்கிற விலை இன்னதென்று தனதுகேள்விப்பத்திரத்திற் சொல்லவேண்டும்.

மேற்காட்டியிருக்கிறபடியான சகல குத்தகைகளுக்கும் தனித்தனி வெவ்வேறு கேள்விப்பத்திரம் போடவேண்டும்; கேள்விப்பத்திரத்திற் குத்தகையினது பெயரும் நம்பரும் ஆகிய இரண்டும் எழுதியிருக்கவேண்டும்.

சரியாகச் சேல் முத்திரை வைத்த கேள்விப்பத்திரங்களை, “சாராயக்குத்தகைக் கேள்விப்பத்திரம்” என்று அடையாளமிட்டுக் கௌரவ கலோனியல் சக்கிறத்தார் மெ. எ. ஸ்ற்றம்ஸ் அவர்களுக்கென்று மேல்விலாசமிட்டு தபால்மார்க்கமாக அனுப்பினும் அனுப்பலாம், அல்லது கேள்விக்காரன் தானே போட் சமாஜத்தாருக்கு நேரே முகமுகமாய்க் கண்டு கொடுக்கினும் கொடுக்கலாம்.

சாராயக்குத்தகைகள் கடைசியாக விற்கப்பட்டபின்பு, விற்பனவுக் கொந்தீசக் கட்டுப்பாடுகள் திருத்திப் புதுப்பிக்கப்பட்டிருக்கின்றன. விற்பனவுப் புதுக் கொந்தீச மாதிரித்தாள்களையும் தவறணை இடாப்புக்களையும் இலங்கையிலுள்ள எந்தக் கச்சேரியிலேனுங் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளலாம். ஒரு காரியம் கவனித்துக்கொள்ள வேண்டியது: கொந்தீசக் கட்டுப்பாடுகளின்படி விற்பனவுபண்ணப்படும் சிலாக்கிய உரித்து என்னவாகில், அரக்குச் சாராயம் மாத்திரம் சில்லறையில் விற்கும் உரித்தொன்றே; கள்ளு விற்கும் உரித்து இஹிச் சேர்ந்ததல்ல என்பதாம்.

இங்கிலீஷ் பேச இயலாத கேள்விக்காரர்கள் போட் சமாஜத்தோடு பேசிக்கொள்ள விரும்பினால், தங்கள் தங்கள் துவிபாஷகரைக் கூட்டிவரவேண்டும்.

சட்டநிருபணசபை மண்டபத்தில் கேள்விக்காரன் நேரே தானேயாவது தனது அதிகாரம்பெற்ற காரியஸ்தர் மூலமாயாவது, வந்திருந்து தனது கேள்விப்படி ஒரு மாசக் குத்தகைப்பணத்தை உடன்கையிலே கட்டவும் ஆயத்தமாயிருந்தாலன்றி, யாதொரு கேள்விப்பத்திரமும் கவனிக்குப்படமாட்டாது.

இரண்டுக்குக் குறையாத கேள்விப்பத்திரங்கள் ஒரே சமனான தொகையாகக் கேட்டிருக்கும்படிசூத்தில், போட் சமாஜத்தார் தமது இஷ்டப்படி இரண்டில் ஒன்று செய்யலாம்; (க) அந்தக் குறித்த கேள்விக்காரர்கள் மாத்திரமே விலை வைத்துக் கேட்கிற பிரசித்த ஏலத்தில் உடன்கையிலேதானே போட்டுக் குத்தகையை விற்பது; அல்லது, (உ) புதுக் கேள்விப்பத்திரங்கள் கேட்டு வாங்குவது.

அதிகமுயர்ந்த கேள்வியையாவது எந்தக் கேள்வியையுமாவது ஏற்பதற்கு போட் சமாஜத்தார் கடமைப்பட்டவர்களல்ல.

மேலும் இத்தால் அறியத்தருவது என்னவானால்:—1892 ம் ஆண்டின் 9 ம் இலக்கச்சட்டம் நிவாரணம்பண்ணப்பட்டிருக்கிறதனால், அதின்படி கொழும்பு, கண்டி, காலி இவைகளின் நகராடிகார சங்கங்களின் எல்லைகளிலுள்ள இரூக்கும் சகல சாராயத்தவறணைகளுக்காக இதுவரையும் அறவிட்டுவந்த முத்திரைவரி இனிமேல் கொடுக்கவேண்டிய தாஊது என்பதாம்.

கொன்றிசூல்லர் அல் மெவனியூக் கந்தோரில் நேரே முகமுகமாயாவது காகிதம் எழுதியாவது கேட்டு விலையில்லாமல் இனாமாகக் கேள்விப்பத்திர மாதிரிகள் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

மேலதிகம் ஏதும் சங்கதி அறியவேண்டுமானால், மதுபான பரிபாலனர்க் கம்பிஷனர்துரையை நேரே கண்டு கேட்டாலும் அவருக்குக் காகிதம் எழுதினாலும் அவர் அறிவிப்பார்.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

கொழும்பு, கலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,
1914 ம் ஆண்டு மேமீ 8 ன் வ.

மெ. எ. ஸ்ற்றம்ஸ்,
கலோனியல் சக்கிறத்தார்.

[By-law under the Local Board Ordinance, 1898.]

1901 ம் ஆண்டின் 2 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்திற்கமையத் திருத்தப்பட்ட 1898 ம் ஆண்டின் சுகாதாரசங்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 56 ம் பிரிவின் 13 ம் கீழ்ப்பிரிவின் பிரகாரம் புத்தளம் சூட்டிலுள்ள கற்பாறைக்கணித்தாயிருக்கும் நீர்க்குன்று ஆமொடு குதிரைகளைக் குளிப்பாட்டுதற்காக விடப்பட்டிருக்கின்றது.

குருநாக்கல் சுகாதார சங்கக் கந்தோர்,
1914 ம் ஆண்டு மேமீ 28 ன் திகதி.

என். ஜே. லடிங்ஹ்மன்,
சுகாதாரசங்க அக்கிராசனர்.